Zadania konkursowe dla klasy 4  
Zad. 1.  Poszukaj informacji na temat palindromów i liczb palindromicznych.
a) Ile jest wszystkich liczb palindromicznych trzycyfrowych, a ile czterocyfrowych.

b) Ile jest wszystkich liczb palindromicznych pięciocyfrowych, które są większe od liczby 82 528?

c) Podaj trzy przykłady wyrazów, które są palindromami.

d) Dokończ zdanie tak, aby było palindromem: KOBYŁA MA …

Zad. 2.  Iza jest niższa od Mariusza i wyższa od Kingi. Mariusz jest wyższy od Tomka, który jest wyższy od Magdy. Kinga jest wyższa od Tomka. Uporządkuj uczniów według ich wzrostu w kolejności rosnącej.
Zad. 3.  Między niektórymi z cyfr 1 2 3 4 5 6 7 8 9 wstaw znaki „+” i „–” tak, aby w wyniku otrzymać 100.
Podaj wszystkie możliwe rozwiązania.
Zad. 4.  Do pewnej liczby zapisanej znakami rzymskimi dopisano na końcu CC i otrzymano liczbę tysiąc osiemset. Jaka była wyjściowa liczba? 
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Zad. 5.  Uzupełnij kwadrat tak, 
aby był kwadratem magicznym. 
Wpisz liczby za pomocą znaków rzymskich.          

Zad. 6. Sprawdź czy wiek to mniej, czy więcej niż milion godzin.

Zad. 7.  Zegar wskazuje 10:03. W tym momencie suma cyfr na zegarku jest równa 4. Ile razy w ciągu doby suma cyfr na zegarku jest równa 4?

Zad. 8. W pewnym miesiącu trzy czwartki wypadły w dni nieparzyste, czyli takie dni, w których w zapisie daty dzień jest liczbą nieparzystą. Jaki dzień tygodnia wypadł trzynastego w tym miesiącu? Ile rozwiązań ma to zadanie?

a) Zad. 9. Działania pisemne:

b) Znajdź dwie liczby, w których żadna cyfra się nie powtarza, a suma tych liczb wynosi 1000. Czy jest jedna para takich liczb?
c) Samochód całkowicie wypełniony piaskiem ważył 11 550 kg. Następnego dnia  ta sama ciężarówka  wypełniona do połowy ważyła 9050 kg. Ile waży pusta ciężarówka?

d) Kubusiowi śniło się dzisiaj, że sięga nieba, bo wszedł już na dwieście drugi, przedostatni szczebelek drabiny. Już łapał chmurkę, gdy nagle … zadzwonił budzik! Szczebelki drabiny miały długość 46 cm i były rozmieszczone co 30 cm. Pierwszy i ostatni szczebelek były odległe od końców drabiny 

o 30 cm.

· Na jaką wysokość Kuba wspiął się w swoim śnie?

· Ile metrów i centymetrów drewnianego pręta potrzeba, aby zbudować drabinę takiej wielkości, jak podniebna drabina Kubusia?
e) Piotr ma w portfelu 4 banknoty. Gdy kolega zapytał go, ile ma pieniędzy, Piotr odpowiedział: Mam tyle, że przy dzieleniu tej kwoty po równo na 2, 3, 4, 5, albo 6 osób, nigdy nie zostanie mi reszta. Ile złotych ma Piotr?
Zad. 10.  Prawdziwy Mikołaj zawsze mówi prawdę, fałszywy Mikołaj zawsze kłamie. Wiadomo, że wśród Mikołajów A, B i C jest dwóch prawdziwych i jeden fałszywy.

A mówi: „Mikołaj B jest fałszywy”. B mówi: „Mikołaj C jest prawdziwy”. C mówi: „Mikołaj A jest fałszywy”.  Który z nich jest fałszywym Mikołajem?
