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Wstęp – cel ewaluacji

Celem ewaluacji było zebranie informacji na temat adekwatności koncepcji pracy szkoły do potrzeb rozwojowych uczniów, potrzeb środowiska oraz sprawdzenie spójności realizowanych działań z tą koncepcją Przeprowadzone ankiety, badania oraz analiza dokumentacji umożliwiły sformułowanie wniosków i rekomendacji do dalszej pracy szkoły, która wpłynie na rozwój uczniów. Wyniki ewaluacji adresowane są do dyrektora, rady pedagogicznej, uczniów oraz rodziców.

.
Charakterystyka projektu
Ewaluację wewnętrzną w Szkole Podstawowej z Oddziałami Integracyjnymi nr 144,  na rok szkolny 2016/2017, w odniesieniu do Rozporządzenie MEN z dnia 7 października 2009 r w sprawie nadzoru pedagogicznego wraz z późn. zm., zaprojektowano następująco:
Przedmiot ewaluacji wewnętrznej - wymaganie nr 1
„Szkoła lub placówka realizuje koncepcję pracy ukierunkowaną na rozwój uczniów”

Charakterystyka wymagania na poziomie podstawowym 
Szkoła lub placówka działa zgodnie z przyjętą przez radę pedagogiczną własną koncepcją pracy, uwzględniającą potrzeby rozwojowe uczniów, specyfikę pracy szkoły lub placówki oraz zidentyfikowane oczekiwania środowiska lokalnego.

Koncepcja pracy szkoły lub placówki jest znana uczniom i rodzicom oraz przez nich akceptowana. 

Charakterystyka wymagania na poziomie wysokim
Koncepcja pracy szkoły lub placówki jest przygotowywana, a w razie potrzeb modyfikowana i realizowana we współpracy z uczniami i rodzicami.

Cele ewaluacji wewnętrznej
Zebranie informacji na temat adekwatności koncepcji do potrzeb rozwojowych uczniów 
i potrzeb środowiska. Sprawdzenie spójności realizowanych działań z koncepcją pracy szkoły. Sformułowanie wniosków i rekomendacji do dalszej pracy szkoły.
PYTANIA KLUCZOWE

1. W jaki sposób została przyjęta koncepcja pracy szkoły?  

2. Jakie działania podejmuje szkoła w celu realizacji koncepcji?

3. W jakim wymiarze koncepcja odzwierciedla potrzeby rozwojowe uczniów?

4. W jaki sposób koncepcji odzwierciedlają potrzeby środowiska?

5. W jakim stopniu koncepcja jest znana i akceptowana przez uczniów i rodziców?

KRYTERIA EWALUACJI
· Zgodność z aktami prawnymi; 

· Zgodność z potrzebami uczniów i środowiska;
· Dostępność;

· Atrakcyjność;

· Efektywność podjętych działań.

SPOSOBY ZBIERANIA INFORMACJI

· Ankiety wśród uczniów, nauczycieli, rodziców i przedstawicieli Rady Rodziców.
· Analiza dokumentacji.
1. WYNIKI PRZEPROWADZONYCH BADAŃ
Pierwsze pytanie kluczowe - W jaki sposób została przyjęta koncepcja pracy szkoły?  

Analiza dokumentacji - dzienniki zajęć lekcyjnych, Program Wychowawczy Szkoły, Szkolny program profilaktyki, sprawozdanie psychologa i pedagoga, sprawozdania poszczególnych zespołów, platforma modle, strona internetowa szkoły.
Szkoła posiada koncepcję pracy szkoły w formie jednolitego dokumentu „Koncepcja Pracy Szkoły”. Została ona opracowana przez zespól nauczycieli a następnie przedstawiona 
i przyjęta do realizacji przez Radę Pedagogiczną  w dniu 10.09.2012 r. Rodzice zostali zapoznani z koncepcją podczas spotkań klasowych natomiast uczniowie byli zapoznawani z koncepcją na lekcjach wychowawczych. Wszyscy ponadto mogą zapoznać się z treścią dokumentu na stronie internetowej szkoły. 

Co roku we wrześniu, Rada Pedagogiczna przyjmuje założenia do pracy na dany rok szkolny, wpisujące się w koncepcję pracy szkoły. W ramach tych działań zostaje przedstawiony plan nadzoru pedagogicznego dyrektora szkoły, plan pracy dydaktycznej, plan pracy wychowawczej, plan pracy profilaktycznej, plany pracy zespołów i wszelkich podmiotów działających 
w szkole a także inne dokumenty wpływające na procesy edukacyjne i wychowawczo-opiekuńcze zachodzące w szkole. Wszystkie te dokumenty powstają na bazie wniosków wyciągniętych z wcześniej przeprowadzonych rozmów i badań potrzeb środowiska szkolnego.
46% ankietowanych rodziców jest zdania, że są prowadzone rozmowy i badania społeczności szkolnej dotyczące funkcjonowania szkoły według jej koncepcji. 3% uważa, że nie ma takich rozmów i badań, natomiast 49% rodziców nie wie, czy w szkole prowadzące są tego typu działania. 100% ankietowanych nauczycieli twierdzi, ze takie rozmowy i badania są przeprowadzane.  Tylko 35% ankietowanych uczniów potwierdziło udział w takich rozmowach.
Według 33% badanych rodziców, prowadzone badania i rozmowy skutkują zmianami przeprowadzonymi w szkole, 5% twierdzi, że nie następują żadne zmiany, 63% ankietowanych nie zna odpowiedzi na to pytanie 95% ankietowanych nauczycieli potwierdziło zmiany będące efektem przeprowadzanych rozmów i badań.


Wnioski:

W szkole prowadzi się ustne i pisemne konsultacje dotyczące aktualnej pracy szkoły, oczekiwań i proponowanych zmian. Ponad połowa ankietowanych rodziców i uczniów nie wie czy w szkole prowadzone są tego typu działania i czy maja one jakikolwiek wpływ na życie szkoły.
Rekomendacje:

Uczniowie i rodzice powinni bardziej aktywnie włączać się w proces organizacji życia szkoły.
Drugie pytanie kluczowe - Jakie działania podejmuje szkoła w celu realizacji koncepcji?
Analiza dokumentów – dzienniki zajęć lekcyjnych, Program Wychowawczy Szkoły, Szkolny program profilaktyki, sprawozdanie psychologa i pedagoga, sprawozdania poszczególnych zespołów, platforma modle, strona internetowa szkoły, ankiety skierowana do  uczniów, rodziców i nauczycieli 

Koncepcja pracy szkoły wytacza główce cel i zadania szkoły. Realizowane są one na płaszczyźnie wychowawczej, edukacyjne, profilaktycznej i przedmiotowej. Spójność tych działań, ich analiza i ewaluacja wypływa na jakość pracy placówki. 
Najważniejszym zadaniem szkoły według ankietowanych nauczycieli, rodziców i uczniów jest bezpieczeństwo (89% rodzice, 71% uczniowie) oraz dobra organizacja pracy (65% nauczyciele, 82% rodzice, 59% uczniowie). W następnej kolejności rodzice wymieniali wyposażenie (41 %), lokalizację (29%), koleżanki i kolegów (27%) oraz zajęcia pozalekcyjne, nauczyciele i kadra pedagogiczna. Podobnych odpowiedzi udzielali ankietowani uczniowie. Dla nauczycieli oprócz wyżej wymienionych zadań ważna role w życiu szkoły odgrywa również przyjemna atmosfera.
W kolejnym pytaniu zespól ewaluacyjny poprosił ankietowanych o wskazanie najważniejszych działań poprzez które realizowane są cele i zadania zawarte w koncepcji.
Zdaniem rodziców najważniejszymi działaniami podejmowanymi przez szkolę w celu realizacji koncepcji są: właściwa opieka (63%), życzliwa atmosfera (60%), Bardzo istotnym dla rodziców okazał się udział uczniów w konkursach (59%), wysoki poziom bezpieczeństwa w szkole (57%), fachowa opieka specjalistów (57%), wysoki poziom nauczania (56%). W dalszej kolejności respondenci wymieniali: organizowanie pomocy słabszym uczniom (55%), bogata oferta zajęć pozalekcyjnych (52%), innowacje pedagogiczne (31%), praca z uczniem zdolnym (26%). Najmniej ważne okazało się przygotowanie uczniów do funkcjonowania 
w gimnazjum (19%), organizowanie imprez, przedstawień wspólnie z rodzicami (16%), promowanie szkoły (14%).
Odpowiadając na to pytanie ankietowani uczniowie na pierwszy miejscu wskazali udział 
w konkursach (54%), następnie życzliwą atmosferę (51%), organizowanie pomocy słabszym (51%). W dalszej kolejności wymieniali wysoki poziom bezpieczeństwa w szkole (49%), wysoki poziom nauczania (46%) oraz bogatą ofertę zajęć pozalekcyjnych (33%). Pośród odpowiedzi nauczycieli zdecydowanie na pierwszym miejscu znalazło się bezpieczeństwo, życzliwa atmosfera oraz fachowa opieka specjalistów (95%). Założenia koncepcji szkoły nauczyciele realizują również poprzez organizowanie pomocy słabszym uczniom (80%), pracę z uczniami zdolnymi (70%), prowadzenie zajęć pozalekcyjnych (65%), promowanie szkoły w środowisku lokalnym (60%), innowacje pedagogiczne (30%) oraz organizowanie imprez i uroczystości wspólnie z rodzicami.
Realizacji głównych założeń koncepcji sprzyjają również skoordynowane działania poszczególnych organów szkoły. 57 % ankietowanych uczniów, 42% rodziców oraz 100% nauczycieli stwierdziło, że istnieje przekaz informacji o podejmowanych działaniach w szkole pomiędzy nauczycielami, rodzicami, dyrekcją i uczniami.
Z analizy ankiet wynika, że rodzice o działaniach realizowanych w szkole dowiadują się ze strony internetowej (81%), poprzez dziecko (77%), poprzez nauczycieli (52%), z tablicy ogłoszeń (31%), od innych rodziców (26%). Dla ankietowanych uczniów podstawowym źródłem informacji jest: tablica ogłoszeń (67%), przekaz nauczycieli (59%) oraz strona internetowa (24%). Zdecydowana większość uczniów i rodziców uważa, że informacje są na bieżąco aktualizowane.
Wnioski

Uzyskane dane pozwalają stwierdzić, że wszystkie działania zawarte w koncepcji są niezmiernie ważne dla ankietowanych. Priorytetowe dla wszystkich okazało się bezpieczeństwo, właściwa opieka, wysoki poziom nauczania, i życzliwa atmosfera.
Zdecydowana większość rodziców wie, jakie działania realizuje szkoła, informacje czerpią głównie ze strony internetowej (81%), a także poprzez dzieci (77%) i nauczycieli (52%). Zdaniem większości rodziców i uczniów informacje dotyczące szkoły są na bieżąco aktualizowane.
Ponad połowa ankietowanych rodziców i dzieci nie wie, czy poszczególne organy szkoły działają w skoordynowany ze sobą sposób.
Trzecie pytanie kluczowe  - W jakim wymiarze koncepcja odzwierciedla potrzeby rozwojowe uczniów?
Analiza dokumentów – dzienniki zajęć lekcyjnych, Program Wychowawczy Szkoły, Szkolny program profilaktyki, sprawozdanie psychologa i pedagoga, sprawozdania poszczególnych zespołów, platforma modle, strona internetowa szkoły, ankiety skierowana do  uczniów, rodziców i nauczycieli 
Nauczyciele opracowując plany działań edukacyjnych, wychowawczych i profilaktycznych na kolejny rok szkolny starają się uwzględniają różne potrzeby rozwojowe uczniów np.: potrzeby edukacyjne, rozwoju zdolności - bogata oferta zajęć pozalekcyjnych, które rozwijają zdolności uczniów oraz dają możliwość wyrównywania szans edukacyjnych, indywidualizacja procesu kształcenia, potrzeby rozwoju fizycznego, bezpieczeństwo, spokój, eliminowanie złych postaw.
Rozpoznanie tych potrzeb ze względu na specyfikę naszej szkoły – jesteśmy szkołą integracyjną jest bardzo ważnym elementem prawidłowego funkcjonowania placówki. Informacje na temat najważniejszych potrzeb społecznych, poznawczych, emocjonalnych uczniów nauczyciele czerpią z: ankiet (75%), rozmowy z uczniami podczas godzin wychowawczych (45%), rozmowy z rodzicami (45%). Cennym źródłem wiedzy o wychowankach i ich potrzebach są również w ocenie ankietowanych rozmowy z innymi nauczycielami (35%) a także obserwacje i bezpośrednie rozmowy z uczniami (25%).
W opinii rodziców diagnoza najważniejszych potrzeb (społecznych, poznawczych 
i emocjonalnych) społeczności szkolnej odbywa się poprzez rozmowy z rodzicami - zebrania (22%), ankiety (19%), zebrania Rady Rodziców (8%), rozmowy z wychowawcami (5%) oraz obserwację uczniów (3%). 12% badanych rodziców nie wie, w jaki sposób diagnozowane są potrzeby społeczności szkolnej a 40% nie udzieliło odpowiedzi. 

Z podobnym pytaniem zespół ewaluacyjny zwrócił się również do uczniów naszej szkoły. Ankietowanych uczniów poproszono o podanie przykładów w jaki sposób mogą przekazać informacje o swoich potrzebach. 27 % respondentów udzieliło odpowiedź na to pytanie, 24 % nie udzieliło a 11% stwierdzało, ze nie wie.  Wśród wymienionych przykładów najczęściej pojawiały się: rozmowa z nauczycielami, wychowawcą, kolegą, psychologiem, rodzicami, list oraz telefon zaufania i ankiety.
Dobrze przeprowadzona diagnoza potrzeb rozwojowych uczniów jest podstawą indywidualizacji procesu nauczania i daje możliwości odniesienia sukcesu każdemu uczniowi na miarę jego możliwości. Zdecydowana większość ankietowanych nauczycieli (75%) stwierdziła, że uczniów traktuje indywidualnie i stwarza im warunki umożliwiające odniesienie sukcesu (85%). 
Według większości ankietowanych rodziców dzieci w szkole traktowane są indywidualnie: „Zdecydowanie tak” odpowiedziało 19%, „Raczej tak”- 48%. 31% rodziców uważa, że 
w szkole raczej nie ma indywidualnego podejścia do dzieci, 3% rodziców twierdzi, że ich dzieci zdecydowanie nie są traktowane indywidualnie.

Odpowiadając na pytanie: Czy w szkole podejmuje się działania by dziecko miało poczucie sukcesu w nauce na miarę jego możliwości? zdecydowana większość ankietowanych rodziców odpowiedziała „zdecydowanie tak” – 27% lub  „raczej tak - 61%. Jedynie 7% jest zdania, że szkoła raczej nie podejmuje tego typu działań, według 4% w szkoła zdecydowanie nie stara się zapewnić dziecku poczucia sukcesu.
Z analizy ankiety przeprowadzonej wśród uczniów wynika, że szkoła stwarza możliwości osiągnięcia sukcesu każdemu uczniowi. „Zdecydowanie tak”- 32%, „Raczej tak” – 46% ankietowanych. 29% stwierdziło, że są traktowani indywidualnie, 43% - raczej nie a 17% zdecydowanie nie. 10% ankietowanych uczniów nie udzieliło żadnej odpowiedzi.

Wnioski:

W szkole przeprowadza się diagnozę najważniejszych potrzeb społecznych, poznawczych 
i emocjonalnych społeczności szkolnej. Jest ona podstawa indywidualizacji procesu nauczania i daje możliwości odniesienia sukcesu każdemu uczniowi na miarę jego możliwości. Zdecydowana większość ankietowanych nauczycieli (75%) stwierdziła, że uczniów traktuje indywidualnie i stwarza im warunki umożliwiające odniesienie sukcesu (85%). Podobnego zdania są rodzice (88%) oraz uczniowie (76%).
Ponad połowa ankietowanych rodziców nie wie w jaki sposób szkoła diagnozuje potrzeby społeczności szkolnej. 31% respondentów twierdzi, że w szkole raczej nie ma indywidualnego podejścia do dzieci.

Czwarte pytanie kluczowe - W jaki sposób koncepcji odzwierciedlają potrzeby środowiska?
Analiza dokumentów –sprawozdania poszczególnych zespołów, strona internetowa szkoły, ankiety skierowana do  uczniów, rodziców i nauczycieli 

Szkoła jest integralną częścią środowiska lokalnego i musi uwzględniać potrzeby tego środowiska. Odpowiadając na powyższe pytanie rodzice wskazali następujące formy działalności szkoły: akcje charytatywne (89%), akcje na rzecz ochrony środowiska (64%), współpraca 
z Parafią (59%), współpraca z Domami Kultury (53%), współpraca międzyszkolna (36%), wolontariat (19%) , zakrętki, makulatura, święto patrona Szkoły, Dzień otwarty Szkoły (1%). Odpowiedzi ankietowanych rodziców pokrywają się z odpowiedziami uczniów i nauczycieli. Uczniowie na pierwszym miejscu wymieniali akcje charytatywne (90%), akcje na rzecz ochrony środowiska (54%), współpracę międzyszkolną (48%), współpracę z Parafią (46%) , wolontariat (17%) oraz współpracę z Domami Kultury (14%). Nauczycieli oprócz wyżej wymienionych form wymieniali dodatkowo: współpracę  z Radą Dzielnicy, Strażą Miejską, Policją, przedszkolami 5% .   
Wnioski:

Zdaniem rodziców, uczniów i nauczycieli szkoła mocno angażuje się działania na rzecz środowiska lokalnego, głównie poprzez akcje charytatywne i ekologiczne, współpracę z Parafią 
i Domami Kultury.
Piąte pytanie kluczowe - W jakim stopniu koncepcja jest znana i akceptowana przez uczniów i rodziców?
Analiza dokumentacji- ankiety skierowana do  uczniów, rodziców i nauczycieli, dzienniki zajęć lekcyjnych, sprawozdanie psychologa i pedagoga, sprawozdania poszczególnych zespołów, strona internetowa szkoły.
Koncepcja pracy szkoły jest jednym z najważniejszych dokumentów w oparciu o który funkcjonuje każda  placówka. Zawiera cele i zadnia właściwe tylko dla danej szkoły. Sprawia, że poszczególne placówki różnią się między sobą. 
Zdaniem rodziców, nasza szkoła wyróżnia się spośród innych: posiadaniem oddziałów integracyjnych (15%), zmodernizowanym, dobrze wyposażonym budynkiem (8%), wysokim poziomem nauczania (8%), dobrą, kompetentną kadrą, służącą pomocą (7%), dodatkowymi zajęciami i konkursami (6%). Respondenci twierdzą, że: panuje w niej przyjazna atmosfera (5%), uczniowie są bezpieczni (4%), dzieci traktowane są indywidualnie (3%).

W dalszej kolejności rodzice wymieniali: akceptowanie niepełnosprawności (1%), dużą liczbą specjalistów (1%), uczenie szacunku (1%), gospodarność (1%), wielkość (1%). Pojawiły się również głosy, że w szkole jest zbyt duża liczba uczniów i konieczność wychodzenia na zajęcia WF poza szkołę (1%). 44% ankietowanych nie udzieliło odpowiedzi, 1% uważa, że szkoła raczej się nie wyróżnia.
Według ankietowanych uczniów nasza szkoła wyróżnia się: tym, że jest integracyjna, nowoczesna, panuje w niej miła atmosfera, wysoki poziom nauczania. Jest dużo konkursów, miłe koleżanki i organizuje się dużo akcji. 
W ocenia nauczycieli naszą szkolę wyróżniają: dobrze wyposażone sale ( 55%), specjaliści (45%),  podmiotowe podejście do ucznia (30%). Na kolejnych miejscach ankietowani nauczyciele wymieniali: zajęcia pozalekcyjne, akcje i konkursy (25%), bezpieczeństwo uczniów (25%), życzliwą atmosferę i dobrą współpracę z rodzicami (10%).
Aby szkoła dobrze funkcjonowała i spełniała swoje podstawowe zadania powinna odzwierciedlać potrzeby uczniów i rodziców a w jej tworzenie i modyfikowanie powinni być wszyscy zaangażowani. 
Ankietowani rodzice deklarują uczestnictwo w przygotowywaniu i modyfikacji koncepcji pracy szkoły. 37% badanych rodziców twierdzi, że uczestniczy w ustalaniu najważniejszych dla szkoły kierunków działań, 41% nie angażuje się a 19% rodziców nie umiało odpowiedzieć na to pytanie.
Swoje sugestie rodzice najczęściej przekazują poprzez rozmowy z nauczycielami i zebrania (18%), wnioski z posiedzeń RR (8%) oraz ankiety (4%). W dalszej kolejności respondenci wymieniali: podawanie propozycji zajęć pozalekcyjnych (3%) oraz wycieczek (1%). uczestnictwo w akcjach społecznych (1%), ocenę pracy szkoły (1%), oceny i komentarze np. 
w dzienniku elektronicznym (1%),  telefon do Dyrektora (1%). 

Z analizy ankiety przeprowadzonej wśród nauczycieli wynika, że 75% ankietowanych uczestniczy w ustalaniu najważniejszych dla szkoły priorytetów, celów i kierunków działania. Ankietowani nauczyciele twierdzą, że modyfikują koncepcję szkoły poprzez:
aktywną pracę w zespołach (60%), udział w projektach, akcjach dla rodziców i uczniów (25%). Ważną rolę w przygotowaniu celów i kierunków pracy szkoły według nauczycieli odgrywają również: rozmowy w zespołach, szkolenia i kursy a także wymiana doświadczeń.

Tylko 30% ankietowanych uczniów twierdzo, że uczestniczy w ustalaniu najważniejszych dla szkoły działań. 38 % respondentów udzieliło odpowiedzi negatywnej a aż 22% twierdziła, 
że ”nie wie”. Z analizy ankiety przeprowadzonych wśród uczniów wynika, że maja oni wpływ na życie szkoły poprzez: prace w Samorządzie Uczniowskim, zgłaszanie swoich propozycji wychowawcom, ankiety. Wśród odpowiedzi pojawiły się zdania, które świadczyć mogą o tym, że uczniowie nie zrozumieli pytania np.: upominać tych, którzy źle się zachowują, sprzątanie sal, żeby uczyć się w dobrych warunkach, starać się pracować ciszej 
w grupie itd.

79% ankietowanych rodziców twierdzi, że należy utrzymać dotychczasowy profil funkcjonowania szkoły, według 3% ankietowanych należy go zmienić, 15% rodziców nie wie, czy należy kontynuować obrany kierunek działań. 

Zdecydowana większość rodziców (82%) poleciłoby naukę w naszej szkole innym. Odpowiedź ta była argumentowana następująco: dobry poziom nauczania (12%), dobra atmosfera (12%), bezpieczeństwo (9%), dobra kadra (8%), dobre wyposażenie szkoły (5%), indywidualne podejście do ucznia (4%), bardzo dobry kontakt nauczyciel-rodzic (3%), małe klasy (3%), zajęcia pozalekcyjne (3%), duża liczba specjalistów (1%), klasy integracyjne (1%), aktywizowanie do dodatkowych działań (1%). 9% rodziców, którzy nie poleciliby nauki w naszej szkole, podało następujące uzasadnienia: zbyt duża szkoła- „wszędzie ciasno” (3%), zbyt mało zajęć sportowych (1%), mało zajęć w godzinach popołudniowych (1%). 64% ankietowanych nie argumentowało swojej odpowiedzi. 

52% ankietowanych uczniów uważa, że szkoła powinna działać w przyszłości w taki sam sposób jak do tej pory. Ponadto 81% respondentów poleciłoby naukę w naszej szkole znajomym rówieśnikom poszukującym szkoły. Jako atuty szkoły uczniowie wymieniali: wysoki poziom nauczania, bardzo dobrzy nauczyciele oraz bardzo dobre warunki, dobra atmosfera, bezpieczna i nowoczesna szkoła.
11 % ankietowanych uczniów nie poleciłoby nauki w naszej szkole. Uważają, że: szkoła to więzienie, nie można używać telefonów, jest zbyt dużo dzieci, zdążają się nieprzyjemne sytuacje, niektórzy uczniowie są traktowani lepiej, w jeden dzień jest mało lekcji, a w drugi dużo.

Trochę trudności sprawiło ankietowanym odpowiedź na pytanie: Co należałoby jeszcze uwzględnić w koncepcji pracy szkoły, aby jej działalność była jeszcze lepsza?. Ankietowani rodzice podawali pojedyncze odpowiedzi np.: wprowadzenie jednej zmiany w pracy szkoły, dłuższa druga przerwa obiadowa, przyszła organizacja zajęć lekcyjnych uwzględniająca reformę edukacji poprzez wydłużenie nauki do 8 klasy, bardziej surowe ocenianie na poszczególnych przedmiotach, wsparcie dla uczniów słabszych, piłka nożna (Polonia), zajęcia ZHP (3 osoby). Ponadto ankietowani sugerowali: większa liczba zajęć pozalekcyjnych 
(2 osoby), więcej lekcji WF w sali gimnastycznej, szczególny nacisk na bezpieczeństwo, zwrócenie uwagi na komunikację werbalną i niewerbalną między uczniami, dodatkowa lekcja poświęcona na naukę dzieci szacunku wobec siebie, płatne zajęcia karate, płatne treningi piłki nożnej, bezpieczeństwo miedzy uczniami, możliwość odrabiania lekcji na świetlicy (odrębna sala w ciszy). 

Także ankietowani uczniowie nie udzielili jednoznacznych odpowiedzi. Raczej są zadowoleni z atmosfer panującej w szkole, nie chcą nic zmieniać. Pojawiły się pojedyncze wypowiedzi dotyczące większej liczby wycieczek, dyskotek, podziału na grupy, wydłużenia przerw.
Wnioski:

Zdecydowana większość ankietowanych nauczycieli, rodziców i uczniów uważa, ze nasza szkoła wyróżnia się pośród innych; oddziałami integracyjnymi, zmodernizowanym i dobrze wyposażonym budynkiem, wysokim poziomem nauczania, dobrą, kompetentną kadrą, która służy pomocą, a także dodatkowymi zajęciami i konkursami, przyjazną atmosferą 
i bezpieczeństwem.

Tylko część ankietowanych uczniów i rodziców uczestniczy w przygotowaniu 
i modyfikowaniu celów i założeń koncepcji pracy szkoły, większość jednak nie angażuje się w tego typy działania, albo nie udziela odpowiedzi.

Zdecydowana większość ankietowanych rodziców i uczniów twierdzi, że należy utrzymać dotychczasowy profil funkcjonowania szkoły i że poleciłaby naszą placówkę innym. Jako argument respondenci podawali m.in. dobry poziom nauczania, dobrą atmosferę, kadrę oraz bezpieczeństwo.

PODSUMOWANIE

Mocne strony

1. W szkole prowadzi się ustne i pisemne konsultacje dotyczące aktualnej pracy szkoły, oczekiwań i proponowanych zmian. Uzyskane dane pozwalają stwierdzić, 
że wszystkie działania zawarte w koncepcji są niezmiernie ważne dla ankietowanych. Priorytetowe dla wszystkich okazało się bezpieczeństwo, właściwa opieka, wysoki poziom nauczania, i życzliwa atmosfera.
2. Zdecydowana większość rodziców wie, jakie działania realizuje szkoła, informacje czerpią głównie ze strony internetowej (81%), a także poprzez dzieci (77%) 
i nauczycieli (52%). Zdaniem większości rodziców i uczniów informacje dotyczące szkoły są na bieżąco aktualizowane.
3. W szkole przeprowadza się diagnozę najważniejszych potrzeb społecznych, poznawczych i emocjonalnych społeczności szkolnej. Jest ona podstawą indywidualizacji procesu nauczania i daje możliwości odniesienia sukcesu każdemu uczniowi na miarę jego możliwości.  
4. Zdecydowana większość ankietowanych nauczycieli (75%) stwierdziła, że uczniów traktuje indywidualnie i stwarza im warunki umożliwiające odniesienie sukcesu (85%).  Podobnego zdania są rodzice (88%) oraz uczniowie (76%).

5. Zdaniem rodziców, uczniów i nauczycieli szkoła mocno angażuje się w działania na rzecz środowiska lokalnego, głównie poprzez akcje charytatywne i ekologiczne, współpracę z Parafią i Domami Kultury.
6. Zdecydowana większość ankietowanych nauczycieli, rodziców i uczniów uważa, 
że nasza szkoła wyróżnia się pośród innych; oddziałami integracyjnymi, zmodernizowanym i dobrze wyposażonym budynkiem,  wysokim poziomem nauczania, dobrą, kompetentną kadrą, która służy pomocą, a także dodatkowymi zajęciami i konkursami, przyjazną atmosferą i bezpieczeństwem.

7. Zdecydowana większość ankietowanych rodziców i uczniów twierdzi, że należy utrzymać dotychczasowy profil funkcjonowania szkoły i że poleciłaby naszą placówkę innym. Jako argument respondenci podawali  m.in. dobry poziom nauczania, dobrą atmosferę, kadrę oraz bezpieczeństwo.

Słabe strony 

1. Ponad połowa ankietowanych rodziców i uczniów nie wie czy w szkole prowadzone są badania, konsultacje dotyczące funkcjonowania placówki i czy maja one jakikolwiek wpływ na życie szkoły.
2. Ponad połowa ankietowanych rodziców i dzieci nie wie, czy poszczególne organy szkoły działają w skoordynowany ze sobą sposób
3. Ponad połowa ankietowanych rodziców nie wie w jaki sposób szkoła diagnozuje potrzeb społeczności szkolnej. 31 % respondentów twierdzi, że w szkole raczej nie ma indywidualnego podejścia do dzieci.

4. Tylko część ankietowanych uczniów i rodziców uczestniczy w przygotowaniu 
i modyfikowaniu celów i założeń koncepcji pracy szkoły, większość jednak nie angażuje się w tego typy działania, albo nie udziela odpowiedzi.

Wnioski i rekomendacje do dalszej pracy:
	WNIOSKI 
	REKOMENDACJE 

	Szkoła posiada koncepcję pracy szkoły. 
	Należy dbać, aby koncepcja pracy szkoły była powszechnie znana i określała kierunki dalszej pracy nauczycieli i uczniów. 

	Koncepcja pracy szkoły uwzględnia potrzeby rozwojowe uczniów i oczekiwania środowiska lokalnego. 
	Systematycznie rozpoznawać potrzeby uczniów, rodziców oraz środowiska lokalnego. 

	Szkoła działa zgodnie z przyjętą przez Radę Pedagogiczną koncepcją pracy szkoły. 
	Kontynuować działania zgodnie z przyjętą koncepcją. 

	Koncepcja pracy szkoły jest realizowana we współpracy z rodzicami i uczniami.
	Nadal należy angażować rodziców i uczniów do aktywnego uczestnictwa w życiu szkoły. 

	Koncepcja podlega analizie i modyfikacji. 
	Na podstawie dokonanej diagnozy potrzeb społeczności szkolnej corocznie dokonywać modyfikacji koncepcji pracy szkoły.

	Koncepcja jest znana i akceptowana przez nauczycieli, rodziców i uczniów. 
	Zapoznać rodziców i uczniów z założeniami koncepcji pracy szkoły na pierwszych wrześniowych spotkaniach. Przypomnieć im, że założenia koncepcji szkoła realizuje poprzez różne działania: edukacyjne, wychowawcze
 i opiekuńcze. 

	Koncepcja jest spójna z programem wychowawczym, profilaktycznym, oraz programami przedmiotowymi. 
	Analizować i modyfikować programy zgodnie z potrzebami oraz oczekiwaniami rodziców 
i uczniów. 

	Przepływ informacji o działaniach prowadzonych w szkole jest wystarczający . 

Informacje są na bieżąco aktualizowane. 
	Zachować wszystkie dotychczasowe formy przepływu informacji (poprzez nauczyciela, tablice ogłoszeń, strona internetowa). 

Nadal dbać o aktualność informacji.

	Zapoznać z raportem z ewaluacji rodziców, uczniów oraz nauczycieli. 
	Umieścić raport na stronie szkoły. 
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Załączniki – analiza ankiet przeprowadzonych wśród uczniów, nauczycieli i rodziców
ANALIZA ANKIET - UCZNIOWIE
W bieżącym roku szkolnym w Szkole Podstawowej z Oddziałami Integracyjnymi nr 144  w Krakowie w ramach działań Zespołu do spraw ewaluacji przeprowadzono ankietę, która miała na celu zdiagnozowanie zagadnienia „Szkoła lub placówka realizuje koncepcję pracy  ukierunkowaną na rozwój uczniów”.  Ankietę przeprowadzono w marcu, w celu zebrania informacji na temat adekwatności koncepcji do potrzeb rozwojowych uczniów. Chciano również sprawdzić spójność realizowanych działań z koncepcją pracy szkoły. Ankieta ma pomóc w sformułowaniu wniosków i rekomendacji do dalszej pracy szkoły, która wpłynie na rozwój uczniów.
Ankietę przeprowadzono wśród wybranej losowo grupy uczniów z klas czwartych, piątych i szóstych. Uczniowie zostali poproszeni o samodzielne wypełnienie papierowego kwestionariusza, który składał się z:
· 7 pytań zamkniętych jednokrotnego wyboru,

· 1 pytania zamkniętego z uzasadnieniem,

· 4 pytań zamkniętych – wielokrotnego wyboru,

· 5 pytań otwartych.

Przed wypełnieniem ankiety nie udzielono uczniom żadnych wskazówek oraz nie tłumaczono pytań. Ankieta  „Szkoła lub placówka realizuje koncepcję pracy ukierunkowaną na rozwój uczniów” była ankietą jednorazową. Przeprowadzono ją w celu zebrania materiału do ewaluacji zaplanowanej na rok szkolny 2016/2017.
Prezentacja wyników ankiety „Szkoła lub placówka realizuje koncepcję pracy ukierunkowaną na rozwój uczniów”
Liczba respondentów: 63
Pytanie: 
Czy prowadzono z Tobą rozmowy na temat funkcjonowania społeczności szkolnej?
Odpowiedź:  
Tak: 22 osoby

(35%)
Odpowiedź:
Nie: 27 osób

(43%)
Odpowiedź:
Nie wiem: 14 osób
(22%)
Pytanie: 
Czy w wyniku tych rozmów wzięto pod uwagę Twoje pomysły?
Odpowiedź:  

Tak: 10 osób

(16%)
Odpowiedź:

Nie: 33 osoby

(52%)
Odpowiedź:

Nie wiem: 16 osób
(25%)
Brak odpowiedzi: 
4 osoby. 

(6%)
Uwaga, należy przypuszczać, że uczniowie nie zrozumieli tego pytania. Aż 33 osoby odpowiedziały, że nie uwzględniono ich pomysłów w wyniku rozmów. We wcześniejszym pytaniu tylko 22 osoby potwierdziły udział w takich rozmowach. Wśród osób, które potwierdziły fakt przeprowadzenia z nimi rozmów na temat funkcjonowania społeczności szkolnej, tylko 5 osób stwierdziło, że nie uwzględniono ich pomysłów.
Pytanie: Czy istnieje przekaz informacji o podejmowanych działaniach w szkole pomiędzy nauczycielami, rodzicami, dyrekcją i uczniami?
Odpowiedź:  

Tak: 35 osób

(57%)
Odpowiedź:

Nie: 1 osoba

(1%)
Odpowiedź:

Nie wiem: 26 osób
(41%)
Brak odpowiedzi: 
1 osoba

(1%)
Pytanie: W jaki sposób uczniowie mogą uczestniczyć w zmienianiu zasad pracy 
i funkcjonowania szkoły? Prosimy podać przykłady.
Odpowiedzi udzieliły: 33 osoby. (52%)
· Odpowiedzi: 
zgłaszać swoje pomysły do wychowawców,

· mówić pomysły samorządowi,

· powiedzieć rodzicom,

· organizować zebrania, na których można przedstawiać pomysły,

· rozmawiać i ustalać pomysły z nauczycielami,

· ankiety,

· głosowanie,

· pomagać wypełniać dyplomy,

· pomagać Panu Dyrektorowi wypełniać stronę internetową, by były na niej wszystkie konkursy

· stworzyć skrzynkę pomysłów,

· upominać tych, którzy źle się zachowują,

· sprzątanie sal, żeby uczyć się w dobrych warunkach,

· starać się pracować ciszej w grupie,

· Nie.

· Nie mogą.

· Przewodniczący chcą realizować nowe pomysły!

Wśród odpowiedzi pojawiły się zdania, które świadczyć mogą o tym, że uczniowie nie zrozumieli pytania.
Odpowiedź: 

Nie wiem: 9 osób 
(14%)
Brak odpowiedzi: 
21 uczniów

(33%)
Pytanie: W jaki sposób uczniowie mogą przekazać jakie są ich najważniejsze potrzeby (społeczne, poznawcze, emocjonalne)? Prosimy podać przykłady:
· Szczerze porozmawiać z nauczycielami i kolegami.

· Podanie swojej propozycji.

· Rozmawiać z wychowawcą.

· Poproszenie o szczerą rozmowę zaufane rozmowy.

· Nie krzyczeć, tylko rozmawiać z uczniem.

· Poprzez rozmowę z dorosłymi.

· Mogą mówić nauczycielom, rodzicom.

· Rozmawiać z innymi.

· Rozmawiać z psychologiem.

· Listami.

· Telefon zaufania.

· Porozmawiać z panem dyrektorem.

· Rozmawiać z zaprzyjaźnionym nauczycielem.

· Mówić o tym z przewodniczącym.

· Podczas wycieczek.

· Ankiety.

· Mogą wrzucać problemy do skrzynki, która może być przyczepiona przed pokojem nauczycielskim lub przed drzwiami pani pedagog.

15 osób nie udzieliło odpowiedzi.
(24%)

1 osoba odpowiedziała: nie.

(1%)

7 osób odpowiedziało: nie wiem.
(11%)
Pytanie: Jakie działania podejmuje szkoła?
Odpowiedź:
 
akcje charytatywne: 57 osób



(90%)
Odpowiedź: 

współpraca z Domami Kultury: 9 osób

(14%)
Odpowiedź: 

współpraca z Parafią: 29 osób


(46%)
Odpowiedź:                współpraca międzyszkolna: 30 osób


(48%)
Odpowiedź:               akcje na rzecz ochrony środowiska: 34 osoby
(54%)
Odpowiedź: 
           wolontariat: 11 osób




(17%)
Inne: spotkania z Policją, współpraca z klubami sportowymi, zawody, wycieczki, dni tematyczne, zbiórka jedzenia dla zwierząt, konkursy, program STARS.
1 osoba nie zaznaczyła żadnej odpowiedzi.  (1%)
Pytanie: Co jest dla Was najważniejsze w szkole?
Odpowiedź: 

organizacja pracy szkoły 37 osób.
(59%)
Odpowiedź: 

bezpieczeństwo 45 osób.

(71%)
Odpowiedź: 

koleżanki i koledzy 31 osób

(49%)
Odpowiedź: 

wyposażenie: 13 osób


(21%)
Odpowiedź:
 
lokalizacja: 12 osób


(19%)
Odpowiedź: 

Inne: miłe zachowanie nauczycieli. Konkursy.
1 osoba nie zaznaczyła żadnej odpowiedzi. 


(1%)
Pytanie otwarte: Czym nasza szkoła wyróżnia się wśród innych?
· Tak. (4 odpowiedzi)





· Jest integracyjna.(3 odpowiedzi)

· Ma dwa ładne boiska. (2 odpowiedzi)

· Jest nowoczesna. (1 odpowiedź)

· Jest dobra i bardzo aktywna. (1 odpowiedź)

· Dobry poziom., wysoki poziom nauczania. (3 odpowiedzi)

· Sale multimedialne. (1 odpowiedź)

· Jasne notatki przekazywane przez nauczycieli. (1 odpowiedź)

· Jest duża i mieści wielu uczniów. (1 odpowiedź)

· Jest zadbana, czysta. (1 odpowiedź)

· Mili nauczyciele. (1 odpowiedź)

· Super nauczyciele. (2 odpowiedzi)

· Dużo konkursów. (1 odpowiedź)

· Kolorowa. (2 odpowiedzi)

· Przyjazna. (1 odpowiedź)

· Uczniowie osiągają wysokie lokaty w konkursach. (2 odpowiedzi)

· Ciepła atmosfera (1 odpowiedź)

· Jest w niej międzyszkolny etap Krakowskiej Matematyki (1 odpowiedź)

· Jest wesoło i dużo plakatów. (1 odpowiedź)

· Super koleżanki. (1 odpowiedź)

· Dyrektorem. (1 odpowiedź)

· Samorządem. (1 odpowiedź)

· Organizuje częste akcje. (1 odpowiedź)

· Jest integracyjna i super. (1 odpowiedź)

· Miła atmosfera. (1 odpowiedź)

· Poczucie bezpieczeństwa. Ogrodzone boiska i placyk. (1 odpowiedź)

· Bezpieczeństwo i brak patologii. (3 odpowiedzi)

· Przerwy polowe (1 odpowiedź)

· Ma fajne boisko, dziennik elektroniczny, fajne sale lekcyjne. (1 odpowiedź)

· Wyróżnia się wyglądem (1 odpowiedź).

· Gruba. (1 odpowiedź)

· Nie wiem, jak wyglądają inne szkoły (1 odpowiedź)

· Nie wiem, czym się wyróżnia, ponieważ nie byłem w innej szkole. Ale jestem pewien, że nie chciałbym zmienić szkoły. (1 odpowiedź)

· Nie. (2 odpowiedzi)

· Raczej nie. (1 odpowiedź)

· Nie wiem. (2 odpowiedzi)

· Niczym. (4 odpowiedzi)

· 15 osób nie podało żadnej propozycji.

Pytanie: Czy w szkole podejmuje się starania by dziecko miało poczucie sukcesu 
w nauce na miarę jego możliwości?
Odpowiedź: 

Zdecydowanie tak. 20 osób

(32%)
Odpowiedź: 

Raczej tak. 29 osób


(46%)
Odpowiedź: 

Raczej nie.6 osób


(10%)
Odpowiedź: 

Zdecydowanie nie. 1 osoba.

(1%)
5 osób nie udzieliło odpowiedzi.



(8%)
Pytanie: Czy masz poczucie, że w szkole jesteś traktowany lub traktowana indywidualnie?
Odpowiedź: 

 Zdecydowanie tak 4 osoby

(6%)
Odpowiedź:

 Raczej tak 14 osób


(22%)
Odpowiedź:

 Raczej nie 27 osób


(43%)
Odpowiedź:

 Zdecydowanie nie 11 osób

(17%)
6 osób nie udzieliło żadnej odpowiedzi.


(10%)
Pytanie: Czy uczestniczycie w ustalaniu najważniejszych dla szkoły działań i celów.
Odpowiedź: 

Tak: 19 osób



(30%)
Odpowiedź: 

Nie: 24 osoby



(38%)
Odpowiedź: 

Nie wiem: 14 osób


(22%)
6 osób nie udzieliło odpowiedzi



(10%)
Pytanie: W jaki sposób dowiadujesz się o działaniach, konkursach, akcjach realizowanych przez szkołę.
Odpowiedź: 

Ze strony internetowej 15 osób
(24%)
Odpowiedź: 

Z tablicy ogłoszeń 42 osoby

(67%)
Odpowiedź:

Poprzez nauczycieli 37 osób

(59%)
Odpowiedź:

Poprzez dziecko 11 osób

(17%)
Odpowiedź: 

Od innych rodziców 2 osoby

(3%)
4 osoby nie udzieliły odpowiedzi. Jedna osoba dopisała: „Powinna być na stronie szkoły zakładka – konkursy”
Pytanie: Czy informacje te są na bieżąco aktualizowane?
34 osoby odpowiedziały:
 tak
4 osoby odpowiedziały: 
 raczej tak
4 osoby odpowiedziały: 
nie wiem
2 osoby odpowiedziały: 
nie
1 osoba odpowiedziała: 
czasami tak, czasami nie
1 osoba odpowiedziała: 
nie za bardzo
16 osób nie udzieliło odpowiedzi
Pytanie: Czy nasza szkoła powinna działać w przyszłości w taki sam sposób jak do tej pory?
Odpowiedź: 


tak  33 osoby

(52%)
Odpowiedź: 


nie 10 osób

(16%)
Odpowiedź: 


nie wiem 15 osób
(24%)
5 osób nie udzieliło odpowiedzi
Pytanie: Czy poleciłabyś lub poleciłbyś naukę w naszej szkole znajomym rówieśnikom poszukującym szkoły?
Odpowiedź:


 tak  51 osób (81%)
Uzasadnienie:
Ponieważ, są tu dobrzy nauczyciele.
Bo jest w niej miło i przyjaźnie.
Jeśli dyrektor i nauczyciele się nie zmienią, to zdecydowanie tak.
Bo jest szkołą o dobrym poziomie.
Są bardzo dobrzy nauczyciele i bardzo dobre warunki.
Nauczyciele zawsze wytłumaczą, jak czegoś nie rozumiem.
Ponieważ jest wysoki poziom nauczania.
Ponieważ jest się tu dobrze traktowanym oraz nauczyciele dobrze uczą.
Tak, lecz plecaki są za ciężkie.
Bo to szkoła pośrodku osiedla.

Ponieważ jest wysoki poziom nauczania. 
Ponieważ panuje tu super atmosfera i jest fajnie. 
Ponieważ w naszej szkole jest fajnie.
Ponieważ szkoła jest miła.
Są tu mili i dobrzy nauczyciele.
Tak ponieważ jest to dobra szkoła.
Żeby było weselej w szkole. 
Bo jest dobra atmosfera.
Ponieważ jest nowoczesna.
Jest bezpieczna, ma wysoki poziom nauczania.
Ponieważ jest tu miła atmosfera, dobrze uczą.
Nauczyciele są mili.
Jest tu dobry stopień nauczania i miła atmosfera.
Ponieważ nasza szkoła jest jedną z najlepszych i jest jedyna w swoim rodzaju.
Dobrze prowadzone lekcje, wyjścia, konkursy.
Ta szkoła wykształca, przygotowuje do dorosłego życia.
Bo nauczyciele są mili i jest poczucie bezpieczeństwa.
Nauczyciele są mili.
Bo się dużo uczysz.
Miłe panie, pomoc.
Ponieważ są miłe panie.
Ponieważ nauczyciele są pomocni kiedy trzeba.
Ponieważ jest miła atmosfera.
Ponieważ jest tutaj bezpiecznie, miło i przyjemnie.
Są grzeczni uczniowie i dobrzy koledzy.
Mili rówieśnicy.
Bo jest fajna.
Nie wiem – dwie osoby

Odpowiedź:

 nie 7 osób  (11%)

Uzasadnienie:
Bo to więzienie.
Bo  nie można używać telefonów.
Słaba organizacja nauczycieli.
Ponieważ niektórzy uczniowie są traktowani lepiej.
Często zdarzają się sytuacje nieprzyjemne.
Jest zbyt dużo dzieci w naszej szkole.
W jeden dzień jest mało lekcji, a w drugi dużo
5 osób nie udzieliło odpowiedzi.  (8%)
Pytanie: Które działania w szkole są według Ciebie najważniejsze w pracy szkoły?
Odpowiedź: 
wysoki poziom nauczania 


 
29 osób  (46%)
Odpowiedź: 
innowacje pedagogiczne  



9 osób
   (14%)
Odpowiedź: 
fachowa opieka specjalistów 



13 osób   (21%)
Odpowiedź: 
organizowanie pomocy słabszym uczniom 

32 osoby (51%)
Odpowiedź:
bogata oferta zajęć pozalekcyjnych:


21 osób   (33%)
Odpowiedź: 
wysoki poziom bezpieczeństwa w szkole:

31 osób   (49%)
Odpowiedź: 
praca z uczniem zdolnym:



10 osób   (16%)
Odpowiedź: 
promowanie szkoły:



 
  6 osób   (10%)
Odpowiedź: 
dobre przygotowanie uczniów do funkcjonowania w gimnazjum: 
                                                    




20 osób   (32%)
Odpowiedź: 
organizowanie imprez, przedstawień wspólnie z rodzicami: 
         








24 osoby  (38%)
Odpowiedź: 
udział uczniów w konkursach: 


34 osoby  (54%)
Odpowiedź:
właściwa opieka: 




28 osób    (44 %)
Odpowiedź: 
życzliwa atmosfera:




32 osoby  (51%)
Pytanie: Co Twoim zdaniem, należałoby jeszcze zrobić, aby działalność szkoły według Ciebie była bardzo dobra i świetnie byś się tu czuł lub czuła?
Szczerze, nie mam pomysłu. Czuję się tu naprawdę dobrze.
Moim zdaniem, szkoła jest dobra jaka jest i niczego nie potrzebuje.
Według mnie jest super i nie trzeba nic zmieniać.
Nie ma nic, co chciałabym zmienić.
Czuję się tu bardzo dobrze, nic bym nie zmieniał.
Skrócić lekcje do 30 minut.
Dobrze byłoby gdyby nauczyciele nie chodzili po korytarzach.
Więcej wycieczek.
Nowe sprzęty, milsi nauczyciele.
Żeby klasy 6 i 5 były na jednym piętrze, a 4,3,2,1 na innym.
Uczyć się przez doświadczenie. Więcej wychodzić i tak się uczyć.
Wiele rzeczy, ale to przez moją klasę. Jeśli chodzi o szkołę, to nic.
Miła atmosfera i więcej dyskotek.
Nauczyciele powinni być dla nas milsi i nie krzyczeć na nas, gdy robimy coś źle.
Akcje charytatywne, zabawy pozalekcyjne, wycieczki.
Przestrzegać regulaminu.
Wygodniejsze ławki.
Niektóre przerwy powinny być trochę dłuższe.
Zneutralizować konflikty szkolne.
Stworzyć multimedialne kąciki dla uczniów.
Poświęcać jedną godzinę wychowawczą w miesiącu na rozmowę z klasą.
Specjalne spotkania dla uczniów uzdolnionych.
Więcej wycieczek.
Spacery i podglądanie przyrody.
Miła atmosfera i trochę więcej dyskotek.
Miękkie pufy zamiast twardych krzeseł.
Spokojna rozmowa z uczniami zamiast wrzeszczenia na nich przez nauczycieli.
Zdrowe jedzenie bez tłustych kotletów mielonych, paluszków rybnych. Więcej warzyw.
Brakuje kółka języka obcego.
Chciałbym wiedzieć na początku roku szkolnego, jakie będą konkursy i akcje organizowane w szkole. 
Dłuższe wf-y, krótsza matma.
Wycieczki.
Organizowanie konkursów.
Żeby nauczyciele bardziej pomagali dzieciom w konkursach.
Możliwość korzystania z komputerów na lekcji, zamiast noszenia podręczników.
Więcej książek w bibliotece.
Więcej wyjść.
Dłuższa przerwa obiadowa.
Aby nauczyciele szczegółowo i wyraźnie mówili czego mamy się uczyć. Większość rzeczy powinni tłumaczyć spokojnie i niezbyt szybko, aby dzieci mogły to zrozumieć.
Nauczyć pewne osoby kultury.
Mniej chaotyczne przerwy.
Można milej ozdobić sale, robić dużo dni tematycznych, organizować dużo wyjść w miejsca zaproponowane przez uczniów.
Więcej zajęć pozalekcyjnych.
Bezpieczeństwo, cisza, spokój, częste wycieczki.
Wszyscy powinni być mili dla siebie.
Czasami zupa jest zimna. 
Poszerzyć jadłospis.
Więcej zabaw na lekcji, mniej zadania domowego.
Wszystkie lekcje powinny odbywać się na polu.
Mniej zadań z matematyki, reszty nie wiem.
Powinno być mniej zadań domowych, mniej sprawdzianów, kartkówek, pytań ustnych a więcej wycieczek i bezpłatne obiady.
Nauczyciele mogliby nie podchodzić tak ostro do niektórych spraw.
Moim zdaniem powinno być więcej kartkówek, doskonalić naszą wiedzę. Nie uczymy się na bieżąco.
Żeby na lekcjach było ciszej.
Potrzeba zasad, które na więcej pozwolą.
Żeby zasady szkoły były mniej rygorystyczne.
Dłuższe przerwy.
Podział na grupy w wielu przedmiotach.
Więcej „piłkarzyków.” Ławki na korytarzach.
Nauczyciele powinni częściej używać tablic multimedialnych.
Częstsze sprawdzanie, czy dzieci dobrze się czują w klasie.
Mniejsze klasy.
Więcej zajęć z policjantem.
Nic. – pięć osób
Na podstawie odpowiedzi udzielonych przez respondentów wyłaniają się mocne i słabe strony naszej placówki w kontekście koncepcji pracy ukierunkowanej na  rozwój uczniów :

MOCNE STRONY

· Poprawny przepływ informacji pomiędzy dyrekcją, nauczycielami, rodzicami oraz uczniami (tablica ogłoszeń, strona internetowa),

· uczniowie mają poczucie, że nauczycielom zależy by, każdy z nich miał poczucie sukcesu na miarę swoich indywidualnych możliwości,

· wysoki poziom bezpieczeństwa w szkole,

· wysoki poziom nauczania oraz przygotowania nauczycieli do lekcji,

· duże możliwości sprawdzenia swojej wiedzy i umiejętności w konkursach,

· życzliwa atmosfera,

· uczniowie dostrzegają oraz chcą aktywnie uczestniczyć w inicjatywach charytatywnych oraz akcjach na rzecz ochrony środowiska.

SŁABE STRONY

· Uczniowie mają poczucie, że nie są traktowani indywidualnie,

· uczniowie narzekają na objętość oraz wagę plecaków,

· uczniowie zwracają uwagę na fakt, że na lekcjach wychowawczych nauczyciele prowadzą zajęcia przedmiotowe,

· brak kółka języków obcych,

· ubogi jadłospis w stołówce szkolnej.
Ankietę przeprowadziły i opracowały:  

Katarzyna Kruczek – Ząbkowska

Danuta Wesołowska – Pawlik

Halina Wawrzeniec

ANALIZA ANKIET  -  NAUCZYCIELE

Ankietowanych 21 nauczycieli.

Ankieta zawierała  9 pytań zamkniętych i  3 pytania otwarte.
Pytanie 1.

Czy są prowadzone rozmowy / badania społeczności szkolnej na temat funkcjonowania szkoły wg. Jej koncepcji?

a) Tak – 21

b) Nie – 0

c) Nie wiem – 0

100%  ankietowanych odpowiedziało TAK
Pytanie 2

Czy w wyniku tych rozmów nastąpiły w szkole jakieś zmiany?

a) Tak – 20 -95%
b) Nie – 1 -5%
c) Nie wiem – 0
Pytanie 3

Czy istnieje koordynacja działań i ustaleń między organami szkoły?

a) Tak – 21-100%

b) Nie – 0

c) Nie wiem – 0
Pytanie 4

W jaki sposób nauczyciele uczestniczą w przygotowaniu  i  modyfikacji  koncepcji pracy szkoły ( zasad pracy i funkcjonowania szkoły ). Proszę podać przykłady.

· Udział w projektach (5) -25%
· Udział w akcjach dla  uczniów i rodziców (5) 25%
· Rozmowy w zespołach  ( 3 ) 15%
· Szkolenia, kursy ( 2 ) 10%
· Praca w zespołach  ( 12 ) 60%
· Wymiana doświadczeń, uwag (5) 25%
Pytanie 5

W jaki sposób diagnozowane są  najważniejsze potrzeby  ( społeczne, poznawcze, emocjonalne ) społeczności szkolnej? 

· Ankiety ( 15 ) 75%
· Rozmowy  indywidualne(5) 25%

· Rozmowy z uczniami podczas lekcji wychowawczych ( 9 ) 45%
· Obserwacje ( 5 ) 25%

· Rozmowy z rodzicami  ( 9 )45%
· Rozmowy z nauczycielami ( 7 )35%
Pytanie 6

Jakie działania podejmuje szkoła w odpowiedzi na potrzeby środowiska lokalnego?

a) Akcje charytatywne – 21 100%
b) Współpraca  z domami kultury  -19 95%
c) Współpraca  z parafią – 18 90%
d) Współpraca  międzyszkolna  - 18 90%
e) Akcje na rzecz ochrony środowiska -18 90%
f) Wolontariat – 8 40%
g) Inne :  współpraca  z Radą Dzielnicy, Strażą Miejską, Policją, przedszkolami 5%
Pytanie 7

Co jest najważniejsze w szkole?

a) Organizacja pracy szkoły ( plan lekcji, wycieczki, wyjścia itp. )   - 13 65%
b) Wyposażenie  -7  35%
c) Inne :  przyjemna atmosfera, indywidualne traktowanie uczniów,  nauczanie i wychowanie, rozwijanie zainteresowań uczniów,  wykwalifikowana kadra,  nauka, Dzień Otwarty, festyn, bezpieczeństwo
Pytanie 8

Czym nasza szkoła wyróżnia się wśród innych?

· Specjaliści  (9 )45%

· Podmiotowe podejście do ucznia ( 6 )30%

· Dobrze wyposażone sale lekcyjne  (11 )55%

· Bezpieczeństwo uczniów  (5 )%25

· Dyscyplina pracy ( 2 )10%

· Życzliwa atmosfera ( 2 )10%

· Dobra współpraca  z rodzicami (2) 10%

· Zajęcia pozalekcyjne, akcje, konkursy ( 5 ) 255

· Promocja szkoły ( 4 ) 20%
Pytanie 9

Czy w szkole podejmuje się działania by dziecko miało poczucie sukcesu  w nauce na miarę jego możliwości ?

a) Zdecydowanie tak  -  17 85%

b) Raczej  tak  - 3 15%

c) Raczej nie  - 0

d) Zdecydowanie nie  - 0
Pytanie 10

Czy w szkole dziecko traktowane jest indywidualnie?

a) Zdecydowanie tak  - 15 75%

b) Raczej tak  - 5 25%

c) Raczej nie  -0

d) Zdecydowanie nie  - 0
Pytanie 11

Czy uczestniczycie w ustalaniu najważniejszych dla szkoły priorytetów / celów / kierunków działania?

a) Tak   - 15 75%

b) Nie   - 5 25%

c) Nie wiem  -1
Pytanie 12

Które działania koncepcji są najważniejsze dla szkoły?

a) Wysoki poziom nauczania  -15 75%

b) Innowacje pedagogiczne – 6 30%

c) Fachowa opieka specjalistów -  19 95%

d) Organizowanie pomocy słabszym uczniom  - 16 80%

e) Bogata oferta zajęć pozalekcyjnych  - 13 65%

f) Wysoki [poziom bezpieczeństwa w szkole  - 19 95%

g) Praca z uczniem zdolnym  - 14 70-%

h) Promowanie szkoły  - 12 60%

i) Organizowanie imprez, przedstawień wspólnie z rodzicami  - 7 35%

j) Udział uczniów w konkursach  - 11 55%

k) Życzliwa atmosfera  - 19 95%

MOCNE STRONY:

· Akcje charytatywne

· Współpraca  z domami kultury  

· Współpraca  z parafią 

· Współpraca  międzyszkolna  

· Akcje na rzecz ochrony środowiska 

· Dobrze wyposażone sale lekcyjne  

SŁABE STRONY:

· Wolontariat
· Dyscyplina pracy 

· Życzliwa atmosfera 

· Dobra współpraca  z rodzicami 

· Zajęcia pozalekcyjne, akcje, konkursy 

· Promocja szkoły 
Ankietę przeprowadziły i opracowały:  

 Kinga Surma   
Barbara Ptak

ANALIZA ANKIET - RODZICE
46% ankietowanych rodziców jest zdania, że są prowadzone rozmowy i badania społeczności szkolnej  dotyczące funkcjonowania szkoły według  jej koncepcji. 3% uważa, że nie ma takich rozmów i badań,  natomiast 49% rodziców nie wie, czy w szkole prowadzące są tego typu działania.

Według 33% badanych rodziców, prowadzone badania i rozmowy skutkują zmianami, 5% twierdzi, że nie następują żadne zmiany, 63% ankietowanych nie zna odpowiedzi na pytanie dotyczące wystąpienia ewentualnych zmian w szkole będących efektem prowadzonych badań i rozmów.


Działania poszczególnych organów szkoły są ze sobą skoordynowane według 42% ankietowanych, 52% badanych rodziców nie wie, czy istnieje efektywna współpraca pomiędzy organami szkoły.


Rodzice deklarują uczestnictwo w przygotowywaniu i modyfikacji koncepcji pracy szkoły poprzez  rozmowy z nauczycielami i zebrania (18%), podawanie propozycji zajęć pozalekcyjnych (3%) i wycieczek (1%), uczestnictwo w akcjach społecznych (1%), ankiety (4%),  nowe formy aktywności poddawane do przegłosowania na Radzie Rodziców (zebrania RR-  8%), ocenę pracy szkoły (1%), zajęcia dodatkowe (1%), oceny i komentarze np. 
w dzienniku elektronicznym (1%),  telefon do Dyrektora (1%). 5% ankietowanych nie uczestniczy w przygotowaniu i modyfikacji koncepcji pracy szkoły, 57% nie udzieliło odpowiedzi. 


Diagnoza najważniejszych potrzeb (społecznych, poznawczych i emocjonalnych) społeczności szkolnej (uczniów, rodziców, nauczycieli) odbywa się poprzez rozmowy 
z rodzicami- zebrania (22%), ankiety (19%), zebrania Rady Rodziców (8%), rozmowy 
z wychowawcami (5%), obserwację uczniów (3%), rozmowy z uczniami (3%), współpracę wychowawcy i pedagoga szkolnego (1%), wymianę spostrzeżeń między rodzicami (1%) 
i psychologa szkolnego (1%). 12% badanych rodziców nie wie, w jaki sposób diagnozowane są potrzeby społeczności szkolnej, 40% nie udzieliło odpowiedzi, 1% ankietowanych odpowiedziało: „nie uczestniczę”.


Na pytanie: jakie działania podejmuje szkoła w odpowiedzi na potrzeby środowiska lokalnego, rodzice wskazywali następujące odpowiedzi: akcje charytatywne (89%), akcje na rzecz ochrony środowiska (64%), współpraca z Parafią (59%), współpraca z Domami Kultury (53%), współpraca międzyszkolna (36%), wolontariat (19%) , zakrętki, makulatura, święto patrona Szkoły, Dzień otwarty Szkoły  (1%).


Najważniejsze w szkole jest dla rodziców bezpieczeństwo (89%) oraz organizacja pracy szkoły (82%). Dla 41% rodziców jest to wyposażenie, lokalizacja (dla 29%), koleżanki i koledzy(27%) oraz zajęcia pozalekcyjne, nauczyciele i kadra pedagogiczna (1%).


Zdaniem rodziców, nasza szkoła wyróżnia się spośród innych posiadaniem oddziałów integracyjnych (15%), zmodernizowanym, dobrze wyposażonym budynkiem (8%), wysokim poziomem nauczania (8%), dobrą, kompetentną kadrą, służącą pomocą (7%), dodatkowymi zajęciami i konkursami (6%), przyjazną atmosferą (5%), bezpieczeństwem (4%), indywidualnym podejściem do dziecka (3%), akceptowaniem niepełnosprawności (1%), dużą liczbą specjalistów (1%), uczeniem szacunku (1%), gospodarnością (1%), wielkością (1%), dziećmi spoza rejonu (1%), zbyt dużą liczba uczniów i konieczność wychodzenia na wf poza szkołę (1%). 44% ankietowanych nie udzieliło odpowiedzi, 1% uważa, że szkoła raczej się nie wyróżnia.


Większość rodziców uważa, że w szkole podejmuje się starania by dziecko miało poczucie sukcesu w nauce na miarę jego możliwości: 27% ankietowanych odpowiedziało: „Zdecydowanie tak”, 61% - „Raczej tak”. Jedynie 7% jest zdania, że szkoła raczej nie podejmuje tego typu działań, według 4% w szkoła zdecydowanie nie stara się zapewnić dziecku poczucia sukcesu.


Według większości ankietowanych rodziców dzieci w szkole traktowane są indywidualnie: „Zdecydowanie tak” odpowiedziało 19%, „Raczej tak”- 48%. 31% rodziców uważa, że w szkole raczej nie ma indywidualnego podejścia do dzieci, 3% rodziców twierdzi, że ich dzieci zdecydowanie nie są traktowane indywidualnie.


37% badanych uczestniczy w ustalaniu najważniejszych dla szkoły kierunków działań, 41% nie angażuje się, 19% rodziców nie umiało odpowiedzieć na to pytanie.


O działaniach realizowanych w szkole rodzice dowiadują się ze strony internetowej (81%), poprzez dziecko (77%), poprzez nauczycieli (52%), z tablicy ogłoszeń (31%), od innych rodziców (26%). Zdecydowana większość (86%) uważa, że informacje są na bieżąco aktualizowane, 1% jest przeciwnego zdania, 9% rodziców nie wie, czy informacje są aktualizowane.


79% rodziców twierdzi, że należy utrzymać dotychczasowy profil funkcjonowania szkoły, według 3% ankietowanych należy go zmienić, 15% rodziców nie wie, czy należy kontynuować obrany kierunek działań. 


Zdecydowana większość rodziców (82%) poleciłoby naukę w naszej szkole innym, odpowiedź ta była argumentowana następująco: dobry poziom nauczania (12%), dobra atmosfera (12%), bezpieczeństwo (9%), dobra kadra (8%), dobre wyposażenie szkoły (5%), indywidualne podejście do ucznia (4%), bardzo dobry kontakt nauczyciel-rodzic (3%), małe klasy (3%), zajęcia pozalekcyjne (3%), duża liczba specjalistów (1%), klasy integracyjne (1%), aktywizowanie do dodatkowych działań (1%). 9% rodziców, którzy nie poleciliby nauki w naszej szkole, podało następujące uzasadnienia: zbyt duża szkoła- „wszędzie ciasno” (3%), zbyt mało zajęć sportowych (1%), mało zajęć w godzinach popołudniowych (1%). 64% ankietowanych nie argumentowało swojej odpowiedzi. 


Najważniejszymi działaniami koncepcji pracy szkoły są zdaniem rodziców: właściwa opieka (63%), życzliwa atmosfera (60%), udział uczniów w konkursach (59%), wysoki poziom bezpieczeństwa w szkole (57%), fachowa opieka specjalistów- neurologopedy, pedagoga, psychologa, terapeuty pedagogicznego, terapeuty integracji sensorycznej, oligofrenopedagoga, surdopedagoga, tyflopedagoga  (57%), wysoki poziom nauczania (56%), organizowanie pomocy słabszym uczniom (55%), bogata oferta zajęć pozalekcyjnych (52%), innowacje pedagogiczne (31%), praca z uczniem zdolnym (26%), dobre przygotowanie uczniów do funkcjonowania w gimnazjum (19%), organizowanie imprez, przedstawień wspólnie z rodzicami (16%), promowanie szkoły (14%).


W odpowiedzi na pytanie, co należałoby jeszcze uwzględnić w koncepcji pracy szkoły, pojawiały się następujące pojedyncze odpowiedzi: wprowadzenie jednej zmiany 
w pracy szkoły, dłuższa druga przerwa obiadowa, przyszła organizacja zajęć lekcyjnych uwzględniająca reformę edukacji poprzez wydłużenie nauki do 8 klasy, bardziej surowe ocenianie na poszczególnych przedmiotach, wsparcie dla uczniów słabszych, piłka nożna (Polonia), zajęcia ZHP (3 osoby), większa liczba zajęć pozalekcyjnych (2 osoby), więcej lekcji WF w sali gimnastycznej, szczególny nacisk na bezpieczeństwo, zwrócenie uwagi na komunikację werbalną i niewerbalną między uczniami, dodatkowa lekcja poświęcona na naukę dzieci szacunku wobec siebie, płatne zajęcia karate, płatne treningi piłki nożnej, bezpieczeństwo miedzy uczniami, możliwość odrabiania lekcji na świetlicy (odrębna sala 
w ciszy), kompetencje nauczycieli.

Mocne strony:

Zdaniem rodziców szkoła mocno angażuje się działania na rzecz środowiska lokalnego, głównie poprzez akcje charytatywne i ekologiczne, współpracę z Parafią i Domami Kultury. Nasza szkoła wyróżnia się pośród innych oddziałami integracyjnymi, zmodernizowanym i dobrze wyposażonym budynkiem,  wysokim poziomem nauczania, dobrą, kompetentną kadrą, która służy pomocą, a także dodatkowymi zajęciami i konkursami, przyjazną atmosferą i bezpieczeństwem. Szkoła podejmuje starania, aby umożliwić dzieciom odniesienie sukcesu na miarę ich możliwości, uczniowie traktowani są indywidualnie. Zdecydowana większość rodziców wie, jakie działania realizuje szkoła, informacje czerpią głównie ze strony internetowej, a także poprzez dzieci i nauczycieli. Zdaniem większości rodziców informacje dotyczące szkoły są na bieżąco aktualizowane. Przeważająca część rodziców uważa, że należy utrzymać obecny profil funkcjonowania szkoły i poleciłaby naszą placówkę innym, jako argument podając m.in. dobry poziom nauczania, dobrą atmosferę, kadrę oraz bezpieczeństwo.

Słabe strony:

Około połowa rodziców nie posiada wiedzy na temat przeprowadzanych rozmów 
i badań społeczności szkolnej dotyczących funkcjonowania szkoły według koncepcji oraz ewentualnych zmian będących następstwem tych badań. Ponad połowa ankietowanych nie wie, czy poszczególne organy szkoły działają w skoordynowany ze sobą sposób i nie wypowiedziała się w jaki sposób rodzice uczestniczą w przygotowaniu i modyfikacji koncepcji pracy szkoły. Prawie połowa rodziców nie odpowiedziała na pytanie dotyczące sposobu diagnozowania potrzeb społeczności szkolnej. 
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