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Wstęp – cel ewaluacji

Celem ewaluacji było pozyskanie informacji na temat organizacji procesów edukacyjnych 
w szkole oraz ich poziomu organizacji. Ponadto określenie, czy procesy edukacyjne przebiegające w szkole służą rozwojowi uczniów oraz czy planowane działania edukacyjne są efektywne. 

Przeprowadzone ankiety, badania oraz analiza dokumentacji umożliwiły sformułowanie wniosków i rekomendacji do dalszej pracy szkoły, która wpłynie na rozwój uczniów. Wyniki ewaluacji adresowane są do dyrektora, rady pedagogicznej, uczniów oraz rodziców.
.

Charakterystyka projektu
Ewaluację wewnętrzną w Szkole Podstawowej z Oddziałami Integracyjnymi nr 144,  na rok szkolny 2017/2018, w odniesieniu do Rozporządzenia MEN z dnia 25 sierpnia 2017 r 
w sprawie nadzoru pedagogicznego oraz Rozporządzenia MEN z dnia 11 sierpnia 2017 r       w sprawie wymagań wobec szkół i placówek., zaprojektowano następująco:
Przedmiot ewaluacji wewnętrznej - wymaganie nr 1

„Procesy edukacyjne są zorganizowane w sposób sprzyjający uczeniu się”
Charakterystyka  wymagania:
Planowania procesów edukacyjnych w szkole służy rozwojowi uczniów. Nauczyciele, w tym nauczyciele pracujący w jednym oddziale, współpracują ze sobą w planowaniu, organizowaniu, realizowaniu i modyfikowaniu procesów edukacyjnych. Nauczyciele pomagają sobie nawzajem i wspólnie rozwiązują problemy. Organizacja procesów edukacyjnych umożliwia uczniom powiązanie różnych dziedzin wiedzy i jej wykorzystanie. Uczniowie mają wpływ na sposób organizowania i przebieg procesu uczenia się. Uczniowie znają stawiane przed nimi cele uczenia się i formułowane wobec nich oczekiwania. Nauczyciele stosują różne metody pracy dostosowane do potrzeb ucznia, grupy i oddziału. Sposób  informowania ucznia o jego postępach w nauce oraz ocenianie pomagają uczniom uczyć się i planować indywidualny rozwój. Nauczyciele motywują uczniów do aktywnego uczenie się i wspierają ich w trudnych sytuacjach, tworząc atmosferę sprzyjającą uczeniu się. Nauczyciele kształtują u uczniów umiejętność uczenia się.
Cele ewaluacji wewnętrznej

Pozyskanie informacji na temat organizacji procesów edukacyjnych w szkole oraz ich poziomu organizacji. Określenie, czy procesy edukacyjne przebiegające w szkole służą rozwojowi uczniów? oraz czy planowane działania edukacyjne są efektywne?.

Sformułowanie wniosków i rekomendacji do dalszej pracy szkoły.

PYTANIA KLUCZOWE
1. Czy procesy edukacyjne są realizowane z wykorzystaniem zalecanych warunków 
i sposobów  realizacji podstawy programowej?

2. Czy procesy edukacyjne przebiegające w szkole są monitorowane i doskonalone? Czy wnioski z monitorowania procesów edukacyjnych są wykorzystywane w planowaniu tychże procesów?

3. Czy procesy edukacyjne są zorganizowane w sposób sprzyjający uczeniu się? Czy nauczyciele stosują różne sposoby wspierania i monitorowania  uczniów w procesie uczenia się?

4. Czy ocenianie uczniów daje im informacje o ich postępach w nauce oraz motywuje ich do dalszej pracy? Czy informacja o postępach w nauce otrzymana w wyniku oceniania uczniów pomaga im uczyć się i planować  swój indywidualny proces uczenia się?

5. Czy w szkole analizuje się wyniki monitorowania  osiągnięć uczniów i wdraża się wnioski z ich analiz? Czy promowane są osiągnięcia uczniów?

6. Czy nauczyciele pracują wspólnie z uczniami nad doskonaleniem procesów edukacyjnych? Czy działania podejmowane w szkole są planowane, wdrażane 
i monitorowane z udziałem uczniów i adekwatne do ich potrzeb?

7. Czy nauczyciele współdziałają w organizowaniu, realizacji i analizie procesów edukacyjnych, a wprowadzanie zmian w przebiegu tych procesów następuje w wyniku wspólnych ustaleń pomiędzy nauczycielami?
KRYTERIA EWALUACJI

· Zgodność z aktami prawnymi; 

· Zgodność z potrzebami uczniów i środowiska;

· Dostępność;

· Atrakcyjność;

· Efektywność podjętych działań.

SPOSOBY ZBIERANIA INFORMACJI

· Ankiety wśród uczniów, nauczycieli, rodziców i przedstawicieli Rady Rodziców.

· Analiza dokumentacji.

1. WYNIKI PRZEPROWADZONYCH BADAŃ

Pierwsze pytanie kluczowe – Czy procesy edukacyjne są realizowane z wykorzystaniem zalecanych warunków i sposobów  realizacji podstawy programowej?

Analiza dokumentacji – Statut Szkoły, dzienniki zajęć lekcyjnych, program  wychowawczo – profilaktyczny szkoły,  sprawozdanie psychologa i pedagoga, sprawozdania poszczególnych zespołów, sprawozdanie z nadzoru pedagogicznego, platforma moodle, ankiety skierowana do  rodziców i nauczycieli 

Procesy edukacyjne są planowane i realizowane z uwzględnieniem zalecanych warunków 
i sposobu realizacji wskazanych w podstawie programowej, uwzględniają bazę i możliwości placówki oraz jej specyfikę. Przy planowaniu procesów edukacyjnych nauczyciele biorą pod uwagę różnorodne czynniki w tym: osiągnięcia uczniów, wskazania poradni psychologiczno – pedagogicznej, korelacje międzyprzedmiotowe, wnioski sformułowane na spotkaniach zespołów nauczycieli uczących. Na tej podstawie dokonują wyboru programów nauczania 
i podręczników, sporządzają plany pracy, rozkłady materiałów oraz konspekty. Przy wyborze programów, podręczników i planowaniu własnej całorocznej pracy nauczyciele kierują się:

· potrzebami uczniów - 93%

· możliwościami  uczniów - 90% 

· liczebnością klasy - 43%

· organizacją roku szkolnego – 56%

· czasem potrzebnym do zrealizowania poszczególnych treści – 76%

· zainteresowaniami uczniów – 3%

Na pytanie: „Czy Państwa zdaniem szkoła zaspakaja potrzeby edukacyjne uczniów ?” 89% rodziców stwierdza, że szkoła zaspokaja potrzeby edukacyjne dziecka , 2% odpowiedziało, 
że nie zaspakaja, a 8% stwierdziło, że nie wie.

Analiza wyników wewnętrznego nadzoru pedagogicznego nad realizacją podstawy programowej dokonywana jest systematycznie dwa razy w ciągu każdego roku szkolnego. Podczas posiedzeń Rady Pedagogicznej przedstawiane są wyniki realizowania podstawy programowej. We wnioskach z przeprowadzonej kontroli, stwierdza się: że dyrekcja szkoły monitoruje wdrażanie podstawy programowej poprzez obserwację zajęć prowadzonych przez nauczycieli, przegląd zeszytów uczniów, kontrolę dziennika elektronicznego, liczbę zrealizowanych godzin   z  poszczególnych przedmiotów. Szkoła zapewnia uczniom bezpieczne i higieniczne warunki rozwoju i kształcenia. Są one dostosowane do ich potrzeb rozwojowych i edukacyjnych a także możliwości psychofizycznych.

Wnioski:
Procesy edukacyjne w szkole są realizowane z wykorzystaniem zalecanych warunków 
i sposobów  realizacji podstawy programowej. Nauczyciele dostosowują je do potrzeb 
i możliwości ucznia, liczebności klasy, czasu potrzebnego do zrealizowania poszczególnych treści 
oraz zaleceń Poradni Psychologiczno- pedagogicznej. Większość ankietowanych rodziców uważa, że szkoła zaspakaja potrzeby edukacyjne ich dzieci.

Drugie pytanie kluczowe – Czy procesy edukacyjne przebiegające w szkole są monitorowane i doskonalone? Czy wnioski z monitorowania procesów edukacyjnych są wykorzystywane w planowaniu tychże procesów?
Analiza dokumentów –dzienniki zajęć lekcyjnych, program  wychowawczo – profilaktyczny szkoły,  sprawozdanie psychologa i pedagoga, sprawozdania poszczególnych zespołów, sprawozdanie z nadzoru pedagogicznego, platforma moodle. ankiety skierowana do  rodziców i nauczycieli 

Procesy edukacyjne przebiegające w szkole są planowane. Corocznie ustalane są 
i zatwierdzane do realizacji plany pracy. Zasadniczymi elementami planu procesów edukacyjnych szkoły są zajęcia dydaktyczne, zajęcia dodatkowe, koła zainteresowań, uroczystości,  konkursy/szkolne, rejonowe, ogólnopolskie/, uroczystości z udziałem rodziców, spotkania z rodzicami, wycieczki i diagnozy badające stan i przyrost wiedzy oraz umiejętności na początku i na końcu roku szkolnego.

Plany pracy procesów edukacyjnych tworzy się na podstawie: programu  wychowawczo – profilaktycznego szkoły i programów nauczania zgodnych z podstawą programową. Są to plany działań wychowawczych i profilaktycznych oraz plany zajęć edukacyjnych. 

Programy nauczania z obowiązkowych zajęć edukacyjnych realizowane są w warunkach sprzyjających efektywnej nauce i dobrze wyposażonej bazie lokalowej oraz pomocy dydaktycznych. Procesy edukacyjne są planowane również w opracowanych przez nauczycieli planach zajęć dodatkowych. Plany te zawierają cele edukacyjne, treści programowe, stosowane metody i formy pracy oraz tematykę realizowaną na poszczególnych zajęciach. 

Opracowano tygodniowy rozkład zajęć, który uwzględnia zalecenia dotyczące planowania takiego rozkładu. Na pytanie skierowane do rodziców: „Czy Państwa zdaniem, plan lekcji jest ułożony tak, że sprzyja uczeniu się? większość  rodziców – 60% odpowiedziała, że tak, 33%  uważa, że nie ze względu na system dwuzmianowy a 6 % rodziców nie udzieliło odpowiedzi. Taka informacja przekazana przez rodziców może być spowodowana faktem, że uczniowie sporą ilość czasu spędzają w szkole na zajęciach pozalekcyjnych rozwijających ich zainteresowania.

Corocznie ustalane są plany pracy:

· posiedzenia i tematyka rad pedagogicznych i rad szkoleniowych, 

· kalendarz imprez,  uroczystości szkolnych, klasowych oraz wycieczek i wyjść, 

· przydział czynności dodatkowych dla wszystkich nauczycieli.

Plan wychowawczo – profilaktyczny oraz plany poszczególnych zespołów są zgodne z celami edukacyjnymi, jakie szkoła sobie stawia w danym roku szkolnym z uwzględnieniem wniosków do pracy z poprzedniego roku. Plany te uwzględniają wnioski z monitoringu 
i analizy dokonywanych działań oraz ich efektów. Uzyskane wyniki wykorzystuje się do ustalania wniosków do dalszej pracy oraz modyfikacji oferty programowej, w tym do wyrównywania szans, planowania pracy z dziećmi o specjalnych potrzebach edukacyjnych, indywidualizacji pracy z dziećmi, indywidualizacji kontaktów z rodzicami, do rozszerzania oferty i planowania pracy kół zainteresowań. 

 Monitoring prowadzony jest poprzez nadzór dyrektora i wicedyrektorów. Przyjmuje formę obserwacji zajęć edukacyjnych i analizy jakościowej dokumentów oraz ilościowej odbytych zajęć edukacyjnych. Ponadto monitorowana jest rytmiczność oceniania. Nauczyciele wskazują na systematyczność przeprowadzania w szkole monitoringu procesów edukacyjnych poprzez przeprowadzanie sprawdzianów wiadomości i umiejętności, badania wyników przyrostu wiedzy, analizę wyników egzaminów próbnych.

Celem prowadzonego monitoringu jest: sprawdzenie przebiegu realizacji podstawy programowej, gromadzenie informacji o uczniach i ich osiągnięciach oraz dokonywanie śródrocznej i rocznej oceny uczniów. Prowadzona obserwacja jakości procesu uczenia 
w szkole znajduje odzwierciedlenie w tematyce spotkań wychowawców i zespołów nauczycieli poszczególnych przedmiotów. Analiza procesów edukacyjnych dokonywana jest samodzielnie przez 97 % nauczycieli.

Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom uczniów oraz ich rodziców oferta edukacyjna, wynikająca z podstawy programowej, jest w miarę potrzeb i możliwości modyfikowana 
i wzbogacana. Cyklicznie, na początku roku szkolnego wśród rodziców i uczniów przeprowadza się ankiety, w których uczniowie i rodzice mogą wypowiedzieć się na temat organizowanych zajęć pozalekcyjnych oraz przedstawić swoje propozycje. Wynikiem analizy ankiet jest  opracowanie listy zajęć i kółek odbywających się na terenie naszej szkoły. 
Z propozycjami kółek uczniowie zapoznawani są na godzinach wychowawczych. Dostępne są one również na stronie internetowej oraz w Biuletynie Informacyjnym dla rodziców. 

Przejawem monitorowania procesów edukacyjnych w placówce są semestralne sprawozdania z realizacji planów pracy poszczególnych zespołów.  Są one przedstawiane na posiedzeniach Rady Pedagogicznej. Służą planowaniu pracy dydaktycznej oraz opracowywaniu planu nadzoru pedagogicznego. 

Wnioski
Uzyskane dane pozwalają stwierdzić, że procesy edukacyjne przebiegające w szkole są monitorowane i doskonalone a wnioski z monitorowania procesów edukacyjnych są wykorzystywane przy planowaniu procesów edukacyjnych w kolejnych latach.

Prawie wszyscy nauczyciele  - 97% analizuje przebieg procesów edukacyjnych. Podobnego zdania było 77% ankietowanych rodziców, 6 % stwierdziło, że w szkole nie dokonuje się analizy osiągnięć jego dziecka, natomiast 14 %  nie wie czy tak analiza jest dokonywana.

Trzecie pytanie kluczowe  - Czy procesy edukacyjne są zorganizowane w sposób sprzyjający uczeniu się? Czy nauczyciele stosują różne sposoby wspierania i monitorowania  uczniów w procesie uczenia się?

Analiza dokumentów - dzienniki zajęć lekcyjnych, program  wychowawczo – profilaktyczny szkoły,  sprawozdanie psychologa i pedagoga, sprawozdania poszczególnych zespołów, sprawozdanie z nadzoru pedagogicznego, platforma modle. ankiety skierowana do  uczniów, rodziców i nauczycieli

W szkole procesy edukacyjne są zorganizowane w sposób sprzyjający uczeniu się. Duży wpływ na to ma między innymi wyposażenie szkoły oraz bogata baza dydaktyczna. Na pytanie: „Czy wyposażenie szkoły w pomoce dydaktyczne i wykorzystywanie ich na lekcjach sprzyja osiąganiu sukcesu przez uczniów?” 92 %  ankietowanych rodziców udzieliło odpowiedzi twierdzącej, tylko 3 % rodziców zaprzeczyło. Na podobnie sformułowane pytanie 74% pytanych uczniów udzieliło odpowiedzi pozytywnej, natomiast 21 % jest odmiennego zdania.

Według opinii nauczycieli, uczniów oraz ich rodziców szkoła dysponuje bogatym 
i nowoczesnym sprzętem audiowizualnym. Sale lekcyjne wyposażone są w przenośne komputery z dostępem do internetu, rzutniki oraz tablice interaktywne. W szkole funkcjonują dwie nowoczesne pracownie komputerowe na 25 stanowisk uczniowskich oraz multimedialna czytelnia i pracownia językowa. W związku z przekształceniem się szkoły w szkołę podstawową ośmioklasową powstały w pełni wyposażone nowe pracownie biologiczno – chemiczna, geograficzno – przyrodnicza i matematyczno – fizyczna. 

Wszystko to pozwala na takie zorganizowanie procesów edukacyjnych, które  sprzyjają zróżnicowaniu metod nauczania, uatrakcyjniają zajęcia, a jednocześnie ułatwiają zapamiętanie wiadomości i motywują uczniów w procesie uczenia się.

Uczeniu się sprzyjają również przejrzysty i jawny system oceniania (tak stwierdziło 90 % badanych uczniów), powszechnie znane wymagania edukacyjne, możliwość omówienia wyników pracy oraz ich ewentualnej poprawy. Na początku każdego roku szkolnego nauczyciele uczący poszczególnych przedmiotów określili wymagania, jakie należy spełnić, aby otrzymać odpowiednie oceny. Na pytanie „Czy nauczyciele stosują jasne kryteria oceniania?” 92 % uczniów udzieliło  odpowiedzi twierdzącej, 4 % zaprzeczyło. W takim samym pytaniu skierowanym do rodziców 90 % ankietowanych udzieliło odpowiedzi twierdzącej  a 10% przeczącej. Rodzice z wymaganiami edukacyjnymi z poszczególnych przedmiotów zostali zapoznani; na zebraniach z rodzicami – tak stwierdziło 69% respondentów, poprzez zeszyty przedmiotowe – 49 %, w  inny sposób – 3 % pytanych.

86 % badanych uczniów na pytanie: „Czy w szkole sprawdza się i omawia Twoje osiągnięcia edukacyjne?” odpowiedziało, że tak, 13% stwierdziło, ze nie. Nauczyciele uzasadniają otrzymane przez uczniów oceny. Odpowiedź - Tak wskazało 88% rodziców oraz 70 % uczniów. 89 % badanych uczniów stwierdziło że ma możliwość poprawy swojej oceny. 

Odpowiadając na pytanie: Czy uważa Pan/Pani, że w szkole podejmuje się  starania/działania, by dziecko miało poczucie sukcesu na miarę jego możliwości? zdecydowana większość ankietowanych rodziców odpowiedziała „zdecydowanie tak” – 18% lub  „raczej tak - 66%. Jedynie 10% jest zdania, że szkoła raczej nie podejmuje tego typu działań, według 1% w szkoła zdecydowanie nie stara się zapewnić dziecku poczucia sukcesu.

Proces uczenia wspierany jest przez różnego rodzaju dodatkowe i specjalistyczne zajęcia.

Uczniowie uczestniczą w zajęciach logopedycznych, rewalidacyjnych,  kompensacyjno-korekcyjnych, o charakterze terapeutycznym, integracji sensorycznej, mogą rozwijać swoje zainteresowania korzystając z bogatej oferty kółek (opracowanej po konsultacjach z uczniami i rodzicami).

Dodatkowo realizowane są różnorodne programy, warsztaty  i projekty np.: „Bezpieczna +”, „Bieg po zdrowie”, „Trzymaj formę” , „STARS – rowerem do szkoły”, „ Trik Patrica”, ”DBI”,  „Owoce i warzywa w szkole”, „Szkolna Parada patronów”, spotkania ze Strażą Miejską i Policja, warsztaty z psychologiem oraz wiele innych.

Wszystkie te działania podjęte przez szkołę maja na celu zapewnienie uczniom odpowiednich warunków do wszechstronnego rozwoju. Z jednej strony wspierają ich pasje 
i zainteresowania, stwarzają możliwość osiągnięcia sukcesu z drugiej uczą prawidłowego funkcjonowania w społeczeństwie i grupie rówieśniczej. Oddziałują profilaktycznie 
i prozdrowotnie.

Wnioski:

Szkoła w opinii większości rodziców sprzyja procesowi uczenia się ich dzieci. W placówce funkcjonuje, jasny i przejrzysty system oceniania. Rodzice (84 %) i uczniowie (85 %) znają wymagania na poszczególne oceny. Omawianie przez nauczycieli osiągnięć edukacyjnych uczniów oraz możliwość ich podniesienia daje im szansę na osiągniecie sukcesu.

Czwarte pytanie kluczowe – Czy ocenianie uczniów daje im informacje o ich postępach w nauce oraz motywuje ich do dalszej pracy? Czy informacja o postępach w nauce otrzymana w wyniku oceniania uczniów pomaga im uczyć się i planować  swój indywidualny proces uczenia się?
Analiza dokumentów - dzienniki zajęć lekcyjnych,, sprawozdanie psychologa i pedagoga, sprawozdania poszczególnych zespołów, sprawozdanie z nadzoru pedagogicznego, platforma moodle. ankiety skierowana do  uczniów, rodziców i nauczycieli

Na początku roku szkolnego przekazywana jest uczniom dokładna informacja o wymaganiach edukacyjnych niezbędnych do uzyskania poszczególnych ocen wynikających z realizowanych zapisów podstawy programowej danego przedmiotu oraz o możliwości otrzymania wyższej oceny. 94 % badanych uczniów wie, za co i w jakich okolicznościach będzie ocenianych. 

Na pytanie skierowane do rodziców: „Czy Państwa zdaniem otrzymana ocena motywuje dziecko do dalszej pracy?” odpowiedzi potwierdzającej udzieliło  83 % rodziców, 
a odpowiedź – raczej nie lub nie podkreśliło 18 % badanych.

Wszystkie oceny, jak podkreślili uczniowie i rodzice, są ocenami jawnymi.  Każdy uczeń ma możliwość poprawiania oceny i otrzymuje  od nauczyciela  informację zwrotną uzasadniającą daną ocenę. 84 % badanych rodziców uważa, że informacja o wynikach dziecka pozwala mu się uczyć i osiągać coraz lepsze wyniki. 

W opinii nauczycieli na lekcjach najczęściej ocenianiu podlegają: aktywność (90 %), wykonywanie ćwiczeń praktycznych (67 %), odpowiedź ustna (73 %), sprawdzian, test, praca klasowa (60 %). Najmniej praca w grupie (50 %), zadania domowe (36 %) oraz kartkówka 
z ostatniej lekcji (33 %) 

Natomiast ankietowani rodzice na pierwszym miejscu wymienili sprawdziany, testy i prace klasowe (87 %), aktywność na lekcji (70 %), odpowiedź ustną (40 %), zadania domowe (35 %), pracę w grupie (33%). Najrzadziej zdaniem rodziców uczniowie są oceniani za kartkówkę z ostatniej lekcji (28 %), projekty, wykonywanie ćwiczeń praktycznych (10 %) oraz prezentacja swoich wyników (7 %).

 Skolei uczniowie na pierwszych trzech miejscach wymienili: pace klasowe i sprawdziany (88 %), kartkówki (68 %)  i odpowiedź ustną (68 %). Najrzadziej uczniowie w ich opinii oceniani są za prezentację swoich wyników (21%) oraz wykonanie ćwiczeń praktycznych (14 %). 

Najczęściej stosowną formą oceniania osiągnięć edukacyjnych wg  uczniów są kartkówki (64 %), prace pisemne (61 %) i odpowiedzi ustne (44 %). Najrzadziej natomiast wykorzystywana forma jest aktywność (59 %).

W szkole stosuje się comiesięczne ocenianie zachowania uczniów. W dzienniku elektronicznym wszyscy nauczyciele odnotowują pozytywne i negatywne zachowania uczniów. Uwagi te są istotnym elementem wpływającym na końcową ocenę z zachowania.

Wnioski:

Uczeń wie, za co i w jakich okolicznościach będzie oceniany. 

Wszystkie oceny, jak podkreślili zarówno uczniowie jak i rodzice, są ocenami jawnymi 
i motywują uczniów do dalszej pracy.  

Każdy uczeń ma możliwość poprawiania oceny i otrzymuje  od nauczyciela  informację zwrotną uzasadniającą otrzymaną ocenę. 

Piąte pytanie kluczowe – Czy w szkole analizuje się wyniki monitorowania  osiągnięć uczniów i wdraża się wnioski z ich analiz? Czy promowane są osiągnięcia uczniów?

Analiza dokumentów - sprawozdania poszczególnych zespołów, sprawozdanie z nadzoru pedagogicznego, platforma moodle. ankiety skierowana do  uczniów, rodziców i nauczycieli.

W szkole analizuje się i monitoruje osiągnięcia uczniów w celu podnoszenia jakości 
i efektywności kształcenia. Na pytanie: „Czy zna Pan/i wnioski z analizy wyników sprawdzianów zewnętrznych/wewnętrznych z poprzednich lat?”. Odpowiedzi twierdzącej „tak otrzymałam/łem pełna informację” udzieliło 70 % respondentów.  17 % pytanych nauczycieli odpowiedziało: „ tak, mam informacje  w zakresie, który mnie bezpośrednio dotyczy”, 13 % nie zna wniosków z analizy. 

Analizę wniosków sprawdzianów zewnętrznych/wewnętrznych z poprzednich lat nauczyciele wykorzystują w celu:  

· dostosowania wymagań do aktualnych potrzeb i możliwości uczniów,

· tworzenia scenariuszy lekcji,

· planowania pracy na kolejny rok szkolny.

· modyfikowania istniejącego planu pracy.
Na posiedzeniach Rady Pedagogicznej systematycznie omawiane są wyniki egzaminu kompetencji klas szóstych (do roku szkolnego 2016/2017) i diagnozy podsumowującej klas trzecich. Takie działania umożliwiają porównywanie wyników nauczania w poszczególnych klasach, 

a także wdrożenie do pracy metod naprawczych, jeśli zachodzi taka potrzeba. Wszystkie opracowania zamieszczane są na platformie moodle. 

W związku z przekształceniem się szkoły w szkołę podstawową ośmioklasową i zmianą formuły egzaminu w szkole odbył się próbny sprawdzian po klasie 8. Wyniki tego testu zostały dokładnie przeanalizowane, omówione i przedstawione na posiedzeniu Rady Pedagogicznej. Ponadto rodzice z wynikami testów zostali zapoznani na zebraniach i mieli możliwość wglądu do pracy dziecka. Wyniki z tego sprawdzianu stanowią materiał do dalszej pracy w celu lepszego przygotowania do przyszłorocznego egzaminu. Są też wskazówką nad czym należy jeszcze popracować, aby polepszyć wyniki.

Kolejne pytania zadane nauczycielom w badaniu ankietowym brzmiały: „Czy dokonuje Pan/i analizy wyników osiągnięć swoich uczniów?” 97% nauczycieli odpowiedziało – tak, 3% wskazało na odpowiedź – nie. „Czy wnioski wynikające z analizy osiągnięć uczniów wykorzystuje Pan/i w doskonaleniu swojej pracy?”. 97 % respondentów odpowiedziało, 
że tak, 3%, że nie.

Systematyczna i rzetelna analiza i monitorowanie osiągnięć uczniów, jak podkreślają nauczyciele, są bardzo istotną podstawą do podejmowania kolejnych działań:

· modyfikacji własny planów zajęć edukacyjnych – 70 % , 

· modyfikacji testów i sprawdzianów – 70 %,                       

· wprowadzenia metody aktywnych – 67%,

·  indywidualizacji nauczania – 77%,

· organizacji dodatkowych zajęć edukacyjnych – 67%

Rodziców zapytano o to „Jakie działania mające wpływ na osiągnięcia uczniów, Państwa zdaniem, podejmują nauczyciele?”. W opinii rodziców nauczyciele:

· analizują wyniki osiągnięć swoich uczniów – 65%,

·  modyfikują własny plan zajęć edukacyjnych – 13%,

·  modyfikują testy i sprawdziany – 20%,

· częściej wykorzystują metody aktywne – 25%,

· stosują indywidualizację nauczania – 17%,

· organizują dodatkowe zajęcia – 38%.

Natomiast uczniowie na podobne pytanie udzielili następujących odpowiedzi:

· dostosowują testy i sprawdziany – 65%,

· organizują dodatkowe zajęcia – 53%,

· używają multimediów celach dydaktycznych – 30%,

· wykorzystują metody aktywizujące – 21%,

· stosują indywidualizacje nauczania – 15%.

Uczniowie, którzy osiągają najwyższe wyniki są nagradzani a społeczność szkolna według opinii rodziców dowiaduje się o ich sukcesach dzięki informacją zamieszczanym:

· w klasach (np. dyplomy za udział w konkursach) – 71%,

· na korytarzach szkolnych (dyplomy, puchary) – 50%,

· w salach lekcyjnych (prace dzieci) – 50%,

· na stronie internetowej – 50%,

· w gazetce szkolnej – 3 %, w biuletynie – 1%.

Wyniki osiągnięć najlepszych uczniów prezentowane są również przez radiolę szkolną.

Najlepsi uczniowie zostają wyróżnieni nagrodami, które wręczone są na akademii kończącej bieżący rok szkolny. Rodzice uczniów wpisanych do Złotej Księgi otrzymują listy gratulacyjne wręczane przy całej społeczności szkolnej. Ponadto trójka najlepszych uczniów otrzymuje jednorazowe stypendium fundowane przez Radę Rodziców. 

Wnioski:

Zarówno ankietowani nauczyciele, rodzice i uczniowie uważają, ze w szkole dokonuje się analizy osiągnięć wyników uczniów, a wnioski z tych opracowań służą do doskonalenia pracy nauczycieli i tworzenia planów na kolejny rok szkolny. 

Szkoła wykorzystując różnorodne środki przekazu systematycznie i na bieżąco  informuje  
o osiągnięciach uczniów. 

13% ankietowanych nauczycieli nie zna wniosków z analizy wyników sprawdzianów zewnętrznych/wewnętrznych z poprzednich lat.


Szóste pytanie kluczowe – Czy nauczyciele pracują wspólnie z uczniami nad doskonaleniem procesów edukacyjnych? Czy działania podejmowane w szkole są planowane, wdrażane i monitorowane z udziałem uczniów i adekwatne do ich potrzeb?

Analiza dokumentów -  Statut Szkoły, sprawozdania poszczególnych zespołów, działalności Samorządu Szkolnego i Wolontariatu, szkolna strona WWW, ankiety 

Współpraca między nauczycielami a uczniami w obszarze doskonalenia procesów edukacyjnych dotyczy:

· zajęć pozalekcyjnych,

· terminów sprawdzianów,

· tematyki lekcji godzin wychowawczych, 

· organizacji uroczystości szkolnych, apeli i inicjatyw uczniowskich.

87% pytanych rodziców twierdzi, że szkoła stwarza warunki do realizacji inicjatyw uczniowskich. Według nich uczniowie mogę realizować swoje pomysły i inicjatywy poprzez:

· koła zainteresowań – 15%,

· konkursy – 10%,

· dodatkowe projekty – 5%,

· wycieczki – 6%, 

· samorząd uczniowski – 3%,

· wolontariat, akcje, dodatkowe prace po 3%.

Pomimo tego, iż zdecydowana większość rodziców uważa, ze szkoła daje możliwość uczniowi współpracy z nauczycielem, to aż, 66% nie wiem w jaki sposób ta współpraca może się odbywać.

Zgonie z zapisem w  Statucie Szkoły (§10) uczniowie poprzez swój organ – Samorząd  Uczniowski mogą uczestniczyć w kreacji procesu edukacji „Samorząd może przedstawiać Radzie Pedagogicznej oraz Dyrektorowi wnioski i opinie we wszystkich sprawach Szkoły”. 

Członkowie Samorządu uczniowskiego we współpracy z nauczycielami corocznie realizują własne pomysły i inicjatywy. Organizują dni tematyczne, akcje charytatywne, dyskoteki 
i imprezy, podejmują działania z  zakresu wolontariatu. Samorząd prowadzi całoroczną rywalizację klas 4-7 o tytuł „Zgranej klasy”. Wszystkie akcje i imprezy Samorządu Szkolnego zamieszczone są na stronie szkoły.

Dodatkowo punkt czwarty  Programu wychowawczo - profilaktycznego podkreśla potrzebę stymulowania rozwoju ucznia zdolnego poprzez rozwijanie aktywności, kreatywności, innowacyjności i przedsiębiorczości w ramach narzędzi jak stosowanie indywidualizacji nauczania, dodatkowe zajęcia, kółka zainteresowań, programy i projekty edukacyjne oraz praca i aktywność uczniów w Samorządzie Uczniowskim. 

Corocznie około 50%  uczniów uczestniczy w zajęciach dodatkowych odbywających się na terenie naszej szkoły. Rozwijają  na nich swoje zainteresowanie, poszerzają wiedzę 
i przygotowują się do licznych konkursów. Angażują się  w realizacje projektów edukacyjnych np. „Bezpieczna+”, „Bieg po zdrowie”, „Trzymaj formę” , „STARS – rowerem do szkoły”, „ Trik Patrica”, ”DBI”,  „Owoce i warzywa w szkole”.

Działania wychowawcze podejmowane w szkole są planowane, wdrążane i modyfikowane  
z udziałem uczniów adekwatne do ich potrzeb i możliwości. Uczniowie uczestniczą 
w działaniach edukacyjnych sprzyjających kształtowaniu i uzyskiwaniu pożądanych postaw. 

Wnioski:

Nauczyciele wspólnie z uczniami pracują nad doskonaleniem procesów edukacyjnych. Uczniowie poprzez swój organ mogą uczestniczyć w procesie tworzenia procesu edukacji. 

Zdecydowana większość rodziców uważa, ze szkoła daje możliwość uczniowi współpracy 
z nauczycielem, natomiast aż, 66% nie wiem w jaki sposób ta współpraca może się odbywać.

Siódme pytanie kluczowe – Czy nauczyciele współdziałają w organizowaniu, realizacji 
i analizie procesów edukacyjnych, a wprowadzanie zmian w przebiegu tych procesów następuje w wyniku wspólnych ustaleń pomiędzy nauczycielami?

Analiza dokumentów – Statut Szkoły, sprawozdania poszczególnych zespołów, sprawozdanie z nadzoru pedagogicznego, platforma moodle.

Organizacja procesów edukacyjnych prowadzona jest systematycznie z udziałem wszystkich nauczycieli, a wdrażane wnioski przynoszą oczekiwane rezultaty. 

Systematycznie odbywają się spotkania w ramach:

· zespołów przedmiotowych, 

· zespołów tworzących dokumentację szkolną: Program wychowawczo - profilaktyczny, IPET, itp., 

· zespołów wychowawców, 

· współpracy ze specjalistami,

· szkoleń w ramach Rady Pedagogicznej, 

· WDN-u, 

· zespołów ds. testów, promocji szkoły, losów absolwentów.

Nauczyciele systematycznie współdziałają w organizacji, realizacji i analizie procesów edukacyjnych. Wynikiem tej współpracy jest wprowadzanie zmian w przebiegu procesów edukacyjnych. Najczęstsze formy współpracy to:

·  praca zespołowa, 

· opracowanie i analizowanie dokumentacji szkolnej,

· wzajemne wsparcie, 

· wymiana doświadczeń,

· współpraca przy układaniu testów sprawdzających, konspektów zajęć, materiałów do lekcji i tworzeniu bazy prezentacji multimedialnych,
· spotkania w zespołach międzyprzedmiotowych,

· dzielenie się wiedzą pozyskaną na szkoleniach,

· współpraca przy organizacji konkursów, wycieczek i uroczystości o zasięgu szkolnym 
i lokalnym,

· realizację wspólnych programów oraz projektów edukacyjnych.

Wnioski: 

Nauczyciele udzielają sobie wzajemnego wsparcia, dyskutują ze sobą, szukają wspólnych rozwiązań. Mają poczucie znaczenia własnego głosu w trakcie podejmowania decyzji 
o wprowadzaniu zmian w realizacji procesów edukacyjnych.

PODSUMOWANIE

Mocne strony

1. Procesy edukacyjne w szkole są realizowane z wykorzystaniem zalecanych warunków i sposobów  realizacji podstawy programowej. Nauczyciele dostosowują je do potrzeb i możliwości ucznia, liczebności klasy, czasu potrzebnego do zrealizowania poszczególnych treści oraz zaleceń Poradni psychologiczno- pedagogicznej. Większość ankietowanych rodziców uważa, że szkoła zaspakaja potrzeby edukacyjne ich dzieci.
2. Procesy edukacyjne przebiegające w szkole są monitorowane i doskonalone a wnioski z monitorowania procesów edukacyjnych są wykorzystywane przy planowaniu procesów edukacyjnych w kolejnych latach. Prawie wszyscy nauczyciele  - 97% analizuje przebieg procesów edukacyjnych. Podobnego zdania było 77% ankietowanych rodziców. 

3. Szkoła w opinii większości rodziców sprzyja procesowi uczenia się ich dzieci. 
W placówce funkcjonuje, jasny i przejrzysty system oceniania. Rodzice (84%) 
i uczniowie (85%) znają wymagania na poszczególne oceny. Omawianie przez nauczycieli osiągnięć edukacyjnych uczniów oraz możliwość ich podniesienia daje im szansę na osiągniecie sukcesu.

4. Uczeń wie, za co i w jakich okolicznościach będzie oceniany. Wszystkie oceny, jak podkreślili zarówno uczniowie jak i rodzice, są ocenami jawnymi i motywują uczniów do dalszej pracy.  Każdy uczeń ma możliwość poprawiania oceny i otrzymuje  od nauczyciela  informację zwrotną uzasadniającą otrzymaną ocenę. 
5. W szkole dokonuje się analizy osiągnięć wyników uczniów a wnioski z tych opracowań służą do doskonalenia pracy nauczycieli i tworzenia panów na kolejny rok szkolny. Szkoła wykorzystując różnorodne środki przekazu, systematycznie i na bieżąco  informuje  o osiągnięciach uczniów. 

6. Nauczyciele wspólnie z uczniami pracują nad doskonaleniem procesów edukacyjnych. Uczniowie poprzez swój organ mogą uczestniczyć w procesie tworzenia procesu edukacji. 
7. Nauczyciele udzielają sobie wzajemnego wsparcia, dyskutują ze sobą, szukają wspólnych rozwiązań. Mają poczucie znaczenia własnego głosu w trakcie podejmowania decyzji o wprowadzaniu zmian w realizacji procesów edukacyjnych.

Słabe strony 

1. 6 % ankietowanych rodziców uważa, że w szkole nie dokonuje się analizy osiągnięć jego dziecka, natomiast 14 %  nie wie czy tak analiza jest dokonywana.
2. 13% ankietowanych nauczycieli nie zna wniosków z analizy wyników sprawdzianów zewnętrznych/wewnętrznych z poprzednich lat.

3. Nie wszyscy rodzice (16%) znają wymagania edukacyjne na poszczególne oceny.

4. 10% ankietowanych rodziców uważa, że nauczyciele nie stosują jasnych kryteriów oceniania.  

5. 33% ankietowanych rodziców uważa, że plan lekcji nie sprzyja uczeniu się.

6. Zdecydowana większość rodziców uważa, ze szkoła daje możliwość uczniowi współpracy z nauczycielem, natomiast aż, 66% nie wiem w jaki sposób ta współpraca może się odbywać.

Wnioski i rekomendacje do dalszej pracy:

	WNIOSKI 
	REKOMENDACJE 

	Procesy edukacyjne w szkole są realizowane z wykorzystaniem zalecanych warunków i sposobów  realizacji podstawy programowej.
	Konsekwentnie planować i podejmować działania w zakresie procesów edukacyjnych adekwatnych do potrzeb i możliwości uczniów. 

	Procesy edukacyjne przebiegające w szkole są monitorowane i doskonalone a wnioski wykorzystywane przy planowaniu procesów edukacyjnych w kolejnych latach. 
6 % ankietowanych rodziców uważa, że w szkole nie dokonuje się analizy osiągnięć jego dziecka, natomiast 14 %  nie wie czy tak analiza jest dokonywana.
	Analizować na bieżąco potrzeby 
i zainteresowania dzieci, aby stworzyć im jak najlepsze warunki rozwoju. Zapoznawać rodziców z wynikami analiz osiągnięć ich dzieci. 

	Szkoła sprzyja procesowi uczenia się. Nauczyciele stosują różne metody wspierania i monitorowania uczniów w procesie uczenia się. 
	Kontynuować działania nauczycieli, które stwarzają możliwość osiągnięcia sukcesu każdemu dziecku.  

Należy zoptymalizować w miarę możliwości plan lekcji. 

	Wszystkie oceny są jawne i motywują uczniów do dalszej pracy.

 16% ankietowanych rodziców nie zna wymagań edukacyjnych na poszczególne oceny a 10% uważa, że nauczyciele nie stosują jasnych kryteriów oceniania.  
	Zadbać, o to, aby wszyscy rodzice zostali zapoznani z wymaganiami edukacyjnymi 
i kryteriami na poszczególne oceny.

	W szkole dokonuje się analizy osiągnięć wyników uczniów, a wnioski z tych opracowań służą do doskonalenia pracy nauczycieli i tworzenia panów na kolejny rok szkolny.
	Zwrócić uwagę, aby wszyscy nauczyciele byli zapoznani z wnioskami z analizy wyników sprawdzianów zewnętrznych/wewnętrznych 
z poprzednich lat.

 

	Nauczyciele wspólnie z uczniami pracują nad doskonaleniem procesów edukacyjnych. Zdecydowana większość rodziców uważa, ze szkoła daje możliwość uczniowi współpracy z nauczycielem, natomiast aż, 66% nie wiem w jaki sposób ta współpraca może się odbywać.
	Kontynuować współpracę nauczycieli 
z uczniami. Wspierać działania Samorządu Uczniowskiego. Zapoznać rodziców 
z możliwościami współpracy na linii nauczyciel – uczeń. 

	Nauczyciele współdziałają w organizowaniu, realizacji i analizie procesów edukacyjnych. 
	Kontynuować współpracę pomiędzy nauczycielami i poszczególnymi zespołami. 


